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Ch−¬ng më ®Çu 

§¹i c−¬ng vÒ kÕt cÊu gç 
 

§1. §Æc ®iÓm vµ ph¹m vi ¸p dông cña kÕt cÊu gç 

• §Þnh nghÜa: kÕt cÊu gç lµ kÕt cÊu cña c«ng tr×nh x©y dùng hay mét bé phËn 
c«ng tr×nh lµm b»ng vËt liÖu gç hay chñ yÕu b»ng vËt liÖu gç. 

Cét nhµ, kÌo nhµ, khung gç cña nhµ, cÇu gç,+ ®Òu lµ kÕt cÊu gç. 

 

 
CÇu gç b¾c qua s«ng §a nuýp(Ch©u ¢u) dµi 1000 m. nhÞp 35m (104) 

 
S¬ ®å kÕt cÊu mét nhµ gç n«ng th«n. 

 

    Giµn thÐp cã thanh c¨ng 
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• §Æc ®iÓm: 

VËt liÖu lµm kÕt cÊu gç kh«ng ph¶i chØ lµ toµn gç mµ cã thÓ cã c¸c vËt liÖu 
kh¸c kÕt hîp nh− thÐp, tre, chÊt dÎo.   dµn hçn hîp thÐp - gç, trong ®ã ®· lîi 
dông tÝnh chÊt cña thÐp chÞu kÐo tèt, chÞu nÐn kÐm, cßn gç l¹i chÞu kÐo kÐm, 
chÞu nÐn tèt, v× thÕ bè trÝ c¸c thanh chÞu kÐo b»ng thÐp, cßn c¸c thanh chÞu nÐn 
lµm b»ng gç. 

TÊt c¶ c¸c bé phËn, c¸c cÊu kiÖn b»ng gç nµy cña mét c«ng tr×nh ph¶i ®−îc 
thiÕt kÕ, tÝnh to¸n ®Ó ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu vÒ sö dông vµ chÞu lùc. KÕt cÊu gç 
ph¶i thÝch øng ®−îc víi c¸c yªu cÇu vÒ sö dông ®Ò ra cho c«ng tr×nh, ph¶i cã ®ñ 
®é bÒn, ®é cøng vµ tiÕt kiÖm vËt liÖu. Ngoµi ra cßn ph¶i xÐt ®Õn c¸c yªu cÇu 
kh¸c: tiÕt kiÖm c«ng chÕ t¹o, dÔ dùng l¾p, dÔ söa ch÷a, ®Ñp,+. 

ë ViÖt Nam còng nh− trªn thÕ giíi, tõ c¸c n−íc «n ®íi ®Õn c¸c n−íc nhiÖt 
®íi gç lµ vËt liÖu x©y dùng tù nhiªn, phæ biÕn kh¾p mäi n¬i nªn kÕt cÊu gç lµ 
mét lo¹i kÕt cÊu mang tÝnh truyÒn thèng, lÞch sö, ®−îc dïng réng r·i, l©u ®êi. 

1. ¦u, khuyÕt ®iÓm cña kÕt cÊu gç 

−u khuyÕt ®iÓm cña kÕt cÊu gç n»m trong −u khuyÕt ®iÓm cña vËt liÖu gç. 
Gç thiªn nhiªn dïng lµm vËt liÖu x©y dùng cã nh÷ng −u ®iÓm sau: 

* ¦u ®iÓm: 

- Gç lµ vËt liÖu nhÑ vµ khoÎ, cã tÝnh chÊt c¬ häc kh¸ cao so víi khèi l−îng 

riªng nhá cña nã. §Ó so s¸nh tÝnh chÊt nhÑ khoÎ ng−êi ta dïng hÖ sè c = γ/R 
(träng l−îng riªng chia cho c−êng ®é tÝnh to¸n). Víi thÐp c = 3,7.10-4 (1/m),víi 
bª t«ng c = 24.10-4 (1/m), víi gç xoan c = 4,3.10-4 (1/m) . Ta thÊy gç khoÎ xÊp xØ 
thÐp vµ tèt gÊp 6 lÇn bª t«ng. 

B¶ng so s¸nh c−êng ®é cña gç víi mét sè lo¹i vËt liÖu kh¸c 

 NÐn (kG/cm2) KÐo (kG/cm2) 

ThÐp (BCT3) 2150 2150 

Bª t«ng (#200) 90 7.5 

Gç (nhãm IV) 150 115 

G¹ch (g¹ch #75, v÷a #50) 13  

- Lµ vËt liÖu phæ biÕn mang tÝnh chÊt ®Þa ph−¬ng, gç cã mÆt ë kh¾p n¬i tõ 
®ång b»ng ®Õn miÒn nói, cã thÓ khai th¸c t¹i chç, ngay trong c¸c v−ên nhµ 
(xoan, mÝt, b¹ch ®µn, xµ cõ, phi lao,+). Trong khi ®ã thÐp cÇn ph¶i luyÖn, c¸n; 
bª t«ng cÇn ph¶i cã c¸t, ®¸, sái  

Gç dÔ chÕ t¹o: dÔ xÎ, c−a, bµo, ®ôc, khoan, ®ãng ®inh, ®¸nh bãng b»ng 
nh÷ng dông cô thñ c«ng ®¬n gi¶n vµ còng thÝch hîp víi gia c«ng c¬ giíi. Trong 
khi ®ã, víi vËt liÖu thÐp th−êng ph¶i chÕ t¹o trong nhµ m¸y, sö dông c¸c thiÕt bÞ 
chuyªn dông, phøc t¹p, cång kÒnh. Cßn víi bª t«ng cèt thÐp ph¶i l¾p dùng 
cèppha, trén, ®æ, ®Çm,+ theo ®óng c¸c yªu cÇu kÜ thuËt chÆt chÏ. 
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- H×nh thøc ®Ñp, sang träng. 

* KhuyÕt ®iÓm: 

- Nãi chung gç lµ vËt liÖu kh«ng bÒn, dÔ bÞ h− háng do môc, 
mèi, mät. Do cÊu tróc cña gç gåm c¸c tÕ bµo, c¸c chÊt pr«tªin rÊt 
thÝch hîp cho thøc ¨n cña vi trïng, mèi, mät. Lµ lo¹i vËt liÖu dÔ ch¸y, 
tuæi thä kh«ng cao. 

- Gç lµ vËt liÖu kh«ng ®ång nhÊt, kh«ng ®¼ng h−íng do cÊu 
tróc tù nhiªn cña tÕ bµo gç. Gç kh«ng phï hîp víi c¸c gi¶ thuyÕt 
tÝnh to¸n ( coi vËt liÖu lµ ®ång nhÊt, ®¼ng h−íng ) do ®ã ®Ó tÝnh to¸n 
ng−êi ta sö dông nhiÒu hÖ sè an toµn dÉn ®Õn tÝnh to¸n kh«ng chÝnh x¸c. Do 
cÊu t¹o cña gç gåm nh÷ng thí xÕp theo ph−¬ng däc, gåm nhiÒu thµnh phÇn 
kh¸c nhau tõ trong ra ngoµi, tõ trªn xuèng d−íi (sÏ t×m hiÓu kÜ ë bµi sau), do ®ã 
vËt liÖu gç lµ rÊt kh«ng ®ång nhÊt vµ ®¼ng h−íng.  

V× vËy, khi sö dông c¸c gi¶ thuyÕt tÝnh to¸n ph¶i sö dông c¸c hÖ sè an toµn 
cao vµ ph¶i lùa chän gç cÈn thËn thÝch hîp víi yªu cÇu thiÕt kÕ. 

- Gç th−êng cã nhiÒu khuyÕt tËt lµm gi¶m kh¶ n¨ng 
chÞu lùc vµ lµm cho viÖc chÕ t¹o khã kh¨n: m¾t gç, khe 
nøt, thí vÑo, lç môc, th©n dÑt, thãt ngän,+. Mµ th−êng yªu 
cÇu tiÕt diÖn lµ ®Òu do vËy muèn sö dông ph¶i lo¹i bá rÊt 
nhiÒu phÇn gç cã khuyÕt tËt dÉn ®Õn l·ng phÝ gç.  

- Gç lµ lo¹i vËt liÖu ngËm n−íc; do vËy, khi thêi tiÕt 
thay ®æi dÔ bÞ d·n në hay co ngãt kh«ng ®Òu dÉn ®Õn nøt 
nÎ, cong vªnh, ¶nh h−ëng ®Õn h×nh d¸ng, bÒ mÆt vµ ®é chÆt cña liªn kÕt, khi 
l¾p r¸p sÏ kh«ng khÝt. 

§Ó ®Ò phßng c¸c khuyÕt ®iÓm trªn, ng−êi ta th−êng dïng c¸c biÖn ph¸p xö 
lý ®Ó cho gç kh«ng bÞ môc, mät, kh«ng dïng gç t−¬i, gç Èm qu¸ møc ®é quy 
®Þnh, sÊy kh« gç tr−íc khi sö dông. §ång thêi ph¶i t¨ng møc ®é an toµn cña kÕt 
cÊu b»ng c¸ch lùa chän vËt liÖu sö dông ®óng chç, dïng ph−¬ng ph¸p tÝnh to¸n 
s¸t víi thùc tÕ lµm viÖc cña kÕt cÊu. 

TÊt c¶ c¸c khuyÕt ®iÓm trªn lµ cña gç thiªn nhiªn ch−a qua chÕ biÕn. Víi 
c¸c biÖn ph¸p hiÖn ®¹i, ng−êi ta cã thÓ lo¹i trõ c¸c khuyÕt ®iÓm ®ã. Ngµy nay Ýt 
sö dông c¸c thanh gç trßn mµ dïng nhiÒu c¸c thanh vµ c¸c tÊm gç d¸n. Lo¹i 
vËt liÖu nµy cã ®ñ c¸c tÝnh chÊt cña mét lo¹i vËt liÖu x©y dùng quý gi¸: nhÑ, 
khoÎ, chÞu lùc tèt mµ ®Ñp m¾t, dÔ vËn chuyÓn, dùng l¾p, kh«ng bÞ môc, mèi, 
mät, kh¶ n¨ng chÞu löa cao. 

2. Ph¹m vi ¸p dông kÕt cÊu gç 

KÕt cÊu gç th−êng sö dông cho c¸c c«ng tr×nh sau: 
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- Nhµ d©n dông: c¸c nhµ ë 1 tÇng, 2 tÇng, nhµ héi tr−êng, trô së, nhµ v¨n 
ho¸,+. 

- Nhµ s¶n xuÊt: kho thãc g¹o, chuång tr¹i ch¨n nu«i, x−ëng chÕ biÕn thùc 
phÈm, x−ëng s¶n xuÊt, söa ch÷a nhá,+. Còng cã thÓ dïng cho c¸c nhµ m¸y lín 
cã cÇu trôc nh− nhµ m¸y xÎ vµ chÕ biÕn gç, c¬ khÝ nhÑ; còng cã thÓ dïng trong 
c¸c x−ëng ho¸ chÊt cã c¸c chÊt ¨n mßn kim lo¹i thay cho kÕt cÊu thÐp. 

- Giao th«ng vËn t¶i: lµm cÇu cho «t«, ®−êng s¾t+, nhÞp cã thÓ tíi vµi chôc 
mÐt. 

- Thuû lîi: cÇu tÇu, bÕn c¶ng, cöa van, cöa ©u thuyÒn, cèng nhá, ®Ëp nhá+. 

- X©y dùng: lµm ®µ gi¸o, v¸n khu«n, cäc v¸n, mãng cäc, t−êng ch¾n,+. 

Tuy nhiªn, nãi chung, kÕt cÊu gç chØ thÝch hîp víi c¸c c«ng tr×nh lo¹i võa vµ 
nhá, kh«ng mang tÝnh chÊt vÜnh cöu. 
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Ch−¬ng I  

VËt liÖu gç x©y dùng 
 

§1. Rõng vµ gç ë ViÖt Nam 

1. Rõng ViÖt Nam 

Do ®iÒu kiÖn khÝ hËu nhiÖt ®íi n¾ng Èm, m−a nhiÒu nªn hÖ thùc vËt ph¸t 
triÓn m¹nh. V× vËy n−íc ta cã rÊt nhiÒu rõng, trong rõng cã nhiÒu lo¹i gç quý 
vµo bËc nhÊt thÕ giíi. 

N−íc ta lµ n−íc cã nhiÒu rõng vµ ®Êt rõng, chiÕm kho¶ng 43,8% diÖn tÝch 
toµn quèc, diÖn tÝch rõng chiÕm kho¶ng 10,5 triÖu ha, trong ®ã rõng gç tèt 3,3 
triÖu ha. Hµng n¨m khai th¸c 6-8 triÖu m3 gç vµ nhiÒu tre nøa.  

Khu T©y B`¾c cã trai, ®inh, lim, l¸t, mun. 

ViÖt B¾c cã lim, nghiÕn, vµng t©m. 

NghÖ An cã huª méc, gi¸ng h−¬ng. 

Nam Trung Bé cã kiÒn kiÒn, tr¾c, mun, cÈm lai. §µ L¹t cã th«ng. 

MiÒn duyªn h¶i Nam Bé cã: ®−íc, trµm. 

MiÒn §«ng Nam Bé cã: mun, cÈm lai, b»ng l¨ng. 

Gç kh«ng chØ cã ë rõng nói mµ cßn cã ë ®Þa ph−¬ng n«ng th«n, ®ång b»ng 
nh−: xoan, phi lao, mÝt. 

Tuy nhiªn rõng gç n−íc ta hÇu hÕt lµ rõng thiªn nhiªn, lÉn gç tèt vµ gç xÊu, 
n¨ng suÊt khai th¸c kh«ng cao. §ång thêi, qua hµng bao nhiªu thÕ kØ khai th¸c 
kh«ng khoa häc, rõng bÞ tµn ph¸ nghiªm träng, chÊt l−îng rõng vµ tr÷ l−îng gç 
gi¶m sót râ rÖt. Do ®ã, viÖc ph¸t triÓn khai th¸c gç ph¶i ®i ®«i víi viÖc b¶o vÖ, 
c¶i t¹o vµ g©y trång rõng. 

2. Gç ViÖt Nam 

N−íc ta cã nhiÒu lo¹i gç nh−ng th−êng hay sö dông trªn 400 lo¹i. Tr−íc 
kia, theo tËp qu¸n l©u ®êi cña nh©n d©n, c¸c lo¹i gç sö dông ®−îc xÕp vµo 4 
lo¹i, c¨n cø vµo vÎ ®Ñp hay tÝnh chÊt bªn v÷ng cña gç khi lµm nhµ, ®å ®¹c. 
a) Nhãm gç quý: gåm c¸c lo¹i gç cã mµu s¾c ®Ñp, v©n ®Ñp, h−¬ng vÞ ®Æc 
biÖt, kh«ng bÞ mèi, mät, môc, chñ yÕu dïng ®Ó ®ãng ®å gç quý gi¸, hµng mü 
nghÖ, lµm d−îc liÖu.   gô, tr¾c, mun cã v©n ®Ñp, mµu bãng thÉm tÝnh chÊt c¬ 
häc cao, rÊt nÆng ch¾c. L¸t hoa, trai, ngäc am, trÇm h−¬ng còng lµ lo¹i gç quý. 
HiÖn nay gç quý ngµy cµng hiÕm vµ n»m trong danh môc gç cÊm khai th¸c bõa 
b·i. 
b) Nhãm thiÕt méc: gåm c¸c lo¹i gç nÆng vµ cøng nhÊt, cã tÝnh chÊt c¬ häc 
rÊt cao, rÊt khã bÞ môc, mèi, mät. 

  ®inh, lim, sÕn, t¸u ( gç tø thiÕt ) vµ nghiÕn, trai, kiÒn kiÒn + §inh, lim tr−íc 
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kia dïng lµm cét nhµ, cét ®×nh, gç nµy rÊt nÆng, ch¾c vµ chÞu lùc kh«ng kh¸c bª 
t«ng vµ thÐp lµ mÊy. 
c) Nhãm gç hång s¾c: gåm nh÷ng gç cã mµu s¾c hång, n©u , ®á, nhÑ vµ kÐm 
cøng h¬n tø thiÕt. 

Nhãm gç hång s¾c tèt: dÔ gia c«ng, tÝnh chÊt c¬ häc kh¸ cao, chÞu ®−îc 
n−íc, Ýt bÞ mèi, mät, môc.   mì, vµng t©m, giæi, tÕch, géi nÕp, géi tÎ, s¨ng lÎ. 

Nhãm gç hång s¾c th−êng: kh«ng chÞu ®−îc mèi, môc, kÐm bÒn h¬n, 
phÈm chÊt phøc t¹p.   de, muång, s©u s©u, såi, rµng rµng. 
d) Gç t¹p: gç xÊu, cã mµu tr¾ng nhÑ, mÒm dÔ bÞ s©u, môc, tÝnh chÊt c¬ häc 
thÊp. 
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§2. C¸c quy ®Þnh vÒ ph©n lo¹i vµ sö dông gç 

Nh− trªn ®· nãi, n−íc ta cã rÊt nhiÒu lo¹i gç, cã ®Æc ®iÓm, tÝnh chÊt kh¸c 
nhau, do ®ã cÇn ph¶i nghiªn cøu sö dông ®óng chç vµ hîp lý, tiÕt kiÖm. Ngoµi 
ra viÖc cung cÊp gç cho sö dông lu«n khan hiÕm do viÖc khai th¸c khã kh¨n, 
ph−¬ng tiÖn thiÕu thèn, viÖc sö dông vµ qu¶n lý gç cßn ch−a tèt, g©y l·ng phÝ. V× 
vËy nhµ n−íc ®· ®−a ra mét sè quy ®Þnh vÒ qu¶n lý, ph©n lo¹i vµ sö dông gç 
sao cho hîp lý vµ tiÕt kiÖm. 

1. Ph©n lo¹i gç sö dông 

Gç sö dông ®−îc chia lµm 8 nhãm c¨n cø vµo tÝnh chÊt c¬ lý, mµu s¾c, cÊu 
tróc, thÝch øng víi c¸c ph¹m vi sö dông nhÊt ®Þnh. 

Nhãm I: gåm nh÷ng gç cã mµu s¾c, mÆt gç, h−¬ng vÞ ®Æc biÖt, tøc lµ c¸c 
lo¹i +gç quý+ (tr¾c, gô, l¸t, mun,+). 

Nhãm II: Gåm c¸c lo¹i gç cã tÝnh chÊt c¬ häc cao nhÊt. Nhãm thiÕt méc 
(®inh, lim, sÕn, t¸u, trai, nghiÕn, kiÒn kiÒn,+) n»m ë nhãm nµy. 

Nhãm III: gåm c¸c lo¹i gç cã tÝnh dÎo, dai dïng ®Ó ®ãng tµu thuyÒn nh−  
chß chØ, tÕch, s¨ng lÎ,+. 

Nhãm IV: gåm c¸c lo¹i gç cã mµu s¾c, mÆt gç vµ kh¶ n¨ng chÕ biÕn thÝch 
hîp cho c«ng nghiÖp gç l¹ng vµ ®å méc nh− re, mì, vµng t©m, giæi. 

Tõ nhãm V - VIII: xÕp lo¹i c¨n cø vµo søc chÞu lùc cña gç, cô thÓ lµ dùa vµo 
tØ träng gç. 

Nhãm V: gåm c¸c lo¹i gç hång s¾c tèt: giÎ, th«ng. 

Nhãm VI: gåm c¸c lo¹i gç hång s¾c th−êng: såi, rµng rµng, b¹ch ®µn. 

Nhãm VII - VIII: lµ nhãm gç t¹p vµ xÊu: g¹o, nóc n¸c,+ kh«ng dïng trong 
x©y dùng ®−îc. 

* Gç lµm c«ng tr×nh x©y dùng ®−îc quy ®Þnh nh− sau:  

- Nhµ l©u n¨m quan träng nh− nhµ m¸y, héi tr−êng ®−îc dïng gç nhãm II 
lµm kÕt cÊu chÞu lùc: trõ lim, t¸u, nghiÕn kh«ng ®−îc dïng. Cét cÇu, dÇm cÇu, 
cöa cèng lµ nh÷ng bé phËn th−êng xuyªn chÞu m−a n¾ng vµ t¶i träng lín ®−îc 
dïng mäi gç nhãm II. 

- Nhµ cöa th«ng dông: Nhµ ¨n, ë, kho,+ dïng gç nhãm V lµm kÕt cÊu chÞu 
lùc. C¸c bé phËn kh«ng chÞu lùc nh− khung cöa, li t«, c¸c kÕt cÊu nhµ t¹m, cäc 
mãng, v¸n khu«n,+ dïng gç nhãm VI trë xuèng. 

2. C¸c quy ®Þnh vÒ kÝch th−íc gç 

Gç dïng trong x©y dùng ph¶i cã ®−êng kÝnh tõ 15 cm trë lªn, dµi h¬n 1m vµ 
kh«ng qu¸ 4,5 m. 
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Mét sè bé phËn kÕt cÊu lín vµ quan träng, yªu cÇu dµi nh− dÇm nhµ, kÌo 
nhµ, cét nhµ, dÇm cÇu cã thÓ dïng gç lín h¬n 4,5 m. 

Quy ®Þnh nµy h¹n chÕ sö dông gç qu¸ dµi, kh«ng ®¸p øng ®−îc, ngoµi ra 
b¾t buéc ph¶i tËn dông c¸c gç nhá vµ ng¾n. Yªu cÇu ®−êng kÝnh lín h¬n 15cm 
®Ó c©y gç cã ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

KÝch th−íc gç xÎ ph¶i tu©n theo quy c¸ch thèng nhÊt:  

+ Gç v¸n cã chiÒu dµy 1-6 cm. 

+ Gç hép tiÕt diÖn nhá nhÊt 3 x 1 cm ®Õn lín nhÊt 20 x 20 cm. 

Ngoµi ra ph¶i b¶o qu¶n gç tr−íc khi sö dông, c¸c lo¹i gç dïng lµm bé phËn 
chÞu lùc cho c«ng tr×nh ph¶i ®−îc ng©m tÈm, sÊy kh«, b¶o qu¶n b»ng ho¸ chÊt. 

Ngoµi ra cßn cã tiªu chuÈn TCVN 1072-71 quy ®Þnh vÒ ph©n nhãm gç theo 
tÝnh chÊt c¬ lý, tiªu chuÈn TCVN 1075-71 quy ®Þnh vÒ kÝch th−íc gç xÎ vµ c¸c 
tiªu chuÈn kh¸c quy ®Þnh vÒ kÝch th−íc gç trßn, khuyÕt tËt gç trßn, c¸c thuËt ng÷ 
thèng nhÊt cña gç xÎ, c¸c ph−¬ng ph¸p thö tÝnh chÊt c¬ lý cña gç,+. 
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§3. CÊu tróc vµ thµnh phÇn ho¸ häc cña gç 

1. CÊu tróc 

Gç ViÖt Nam hÇu hÕt thuéc lo¹i c©y l¸ réng, gç l¸ kim chØ Ýt lo¹i nh− th«ng, 
p¬ mu, ngäc am, kim giao, phi lao+. Gç c©y l¸ réng cã cÊu tróc phøc t¹p h¬n gç 
c©y l¸ kim. 

§Ó quan s¸t cÊu tróc cña gç ng−êi ta cã thÓ dïng m¾t th−êng ®Ó quan s¸t 
cÊu tróc th« ®¹i vµ dïng kÝnh hiÓn vi ®Ó quan s¸t cÊu tróc vi m«. 

C¾t ngang mét th©n c©y gç, b»ng m¾t th−êng ta thÊy tõ ngoµi vµo trong 
gåm nh÷ng líp sau:  

- Líp vá c©y: gåm líp vá ngoµi vµ vá trong 
®Ó b¶o vÖ cho c©y. 

- Líp gç gi¸c: mµu nh¹t, Èm, lµ líp gç sèng, 
chøa c¸c chÊt dinh d−ìng, dÔ bÞ môc, mèi, mät. 

- Líp gç lâi: mµu thÉm vµ cøng h¬n gç gi¸c, 
lµ líp gç chÕt, chøa Ýt n−íc, khã bÞ môc mät h¬n. 
Cã nhiÒu lo¹i gç mµ gi¸c lâi kh«ng ph©n biÖt. 

- ë trung t©m lµ tuû (ruét): lµ bé phËn mÒm 
yÕu nhÊt trong c©y gç, dÔ bÞ môc n¸t. Khi xÎ gç, 
ng−êi ta th−êng xÎ sao cho tuû n»m ë trong lßng 
hép gç (hép bäc ruét) ®Ó tuû khái bÞ môc n¸t. 

ë nhiÒu lo¹i gç, ta cßn thÊy c¸c vßng trßn ®ång t©m bao quanh tuû lµ c¸c 
vßng tuæi, mçi vßng øng víi 1 n¨m sinh tr−ëng cña c©y. Mét vßng tuæi gåm 2 
líp: líp thÉm lµ gç muén, líp nh¹t lµ gç sím. Nh×n kÜ cßn thÊy nh÷ng tia h−íng 
t©m nhá li ti gäi lµ c¸c tia lâi, gç th−êng bÞ nøt theo c¸c tia nµy. 

NÕu quan s¸t kÜ b»ng kÝnh hiÓn vi ta thÊy c¸c thµnh phÇn nh− sau: 

- TÕ bµo thí gç: h×nh thoi nèi xÕp nhau theo chiÒu dµi th©n c©y, chiÕm 76% 
thÓ tÝch gç, lµ bé phËn chÝnh chÞu lùc cña gç. 

- M¹ch gç: lµ c¸c tÕ bµo lín h×nh èng dïng ®Ó dÉn chÊt dinh d−ìng theo 
chiÒu ®øng. 

- Tia lâi: lµ nh÷ng tÕ bµo n»m ngang dÉn n−íc vµ chÊt dinh d−ìng theo 
chiÒu ngang c©y. 

- Nhu tÕ bµo: n»m xung quanh m¹ch gç vµ cã lç th«ng víi m¹ch, chøa chÊt 
dinh d−ìng nu«i c©y. 

Mçi lo¹i gç cã ®Æc ®iÓm, c¸ch bè trÝ kh¸c nhau. C¨n cø vµo c¸ch bè trÝ, h×nh 
d¹ng tia lâi, m¹ch, nhu tÕ bµo cã thÓ x¸c ®Þnh ®−îc tªn gç. 
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Quan s¸t cÊu tróc cña gç, ta thÊy gç lµ vËt liÖu kh«ng ®ång nhÊt, kh«ng 
®¼ng h−íng, gåm c¸c thí chØ xÕp theo ph−¬ng däc, mang tÝnh chÊt xÕp líp râ 
rÖt theo c¸c vßng tuæi. V× v©y, tÝnh chÊt cña gç, sù chÞu lùc cña gç lµ kh«ng 
gièng nhau theo c¸c ph−¬ng kh¸c nhau vµ t¹i c¸c chç còng kh¸c nhau. Gç chÞu 
lùc khoÎ theo ph−¬ng däc thí, kÐm theo ph−¬ng ngang thí (kÐm vµi chôc lÇn 
theo ph−¬ng däc). 

Khi nghiªn cøu cÊu tróc gç, ph¶i ph©n biÖt 3 lo¹i mÆt 
c¾t:  

- MÆt c¾t ngang: th¼ng gãc víi trôc th©n c©y (1). 

- MÆt c¾t xuyªn t©m: Däc theo trôc th©n c©y, ®i qua t©m 
(2). 

- MÆt tiÕp tuyÕn: däc theo trôc th©n c©y, kh«ng ®i qua 
t©m (3). 

T−¬ng øng víi c¸c vÞ trÝ mÆt c¾t, ph©n biÖt ra 3 ph−¬ng: 
ph−¬ng däc trôc, ph−¬ng xuyªn t©m vµ ph−¬ng tiÕp tuyÕn. 

2. Thµnh phÇn ho¸ häc 

Gç bao gåm c¸c hîp chÊt h÷u c¬: xenlul«, lignhin, c¸c hªmixenlul«, tananh, 
nhùa c©y, s¾c tè,+, thµnh phÇn gåm c¸c nguyªn tè C, H, O, N,+ vµ mét sè 
muèi kho¸ng Ca, Na, K,+. 
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§4. TÝnh chÊt vËt lý cña gç 

1. §é Èm cña gç 
1. §é Èm cña gç: 

§Þnh nghÜa: ®é Èm cña gç lµ l−îng n−íc chøa trong gç, ¶nh h−ëng rÊt lín 
®Õn tÝnh chÊt vËt lý vµ c¬ häc cña gç. 

§é Èm x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

%100.
2

21

G

GG
W

−=  

G1: träng l−îng gç Èm. 

G2: träng l−îng gç kh« 

N−íc chøa trong gç gåm hai bé phËn: 

+ N−íc tù do: n»m trong c¸c kho¶ng rçng bªn trong gç. 

+ N−íc hÊp phô (hay n−íc liªn kÕt): chøa trong thµnh tÕ bµo. 

§é Èm th¨ng b»ng cña gç: lµ ®é Èm khi ®Ó gç tù nhiªn trong kh«ng khÝ, 
dÇn dÇn h¬i n−íc bèc ®i, sau qu¸ tr×nh trao ®æi h¬i n−íc l©u dµi víi kh«ng khÝ, 
®é Èm dÇn dÇn th¨ng b»ng. §é Èm th¨ng b»ng phô thuéc nhiÖt ®é, ®é Èm 

kh«ng khÝ. ë ViÖt Nam, ®é Èm th¨ng b»ng kho¶ng 17÷20%. 

§iÓm b·o hoµ thí (hay ®é Èm hÊp phô): lµ ®é Èm cña gç khi n−íc chøa 
®Çy hÕt c¸c thµnh tÕ bµo. §iÓm b·o hoµ thí vµo kho¶ng 28÷32%, Ýt thay ®æi 
theo c¸c lo¹i gç. Khi ®ã, nÕu t¨ng ®é Èm cña gç lªn n÷a chØ lµm cho l−îng n−íc 
tù do t¨ng lªn. 

Sù thay ®æi ®é Èm hÊp phô ¶nh h−ëng trùc tiÕp ®Õn h×nh d¹ng vµ kÝch 
th−íc gç, ®ã lµ c¸c hiÖn t−îng co ngãt, në, cong, vªnh, nøt. Co ngãt theo 
ph−¬ng ngang thí 6÷10%, theo ph−¬ng tiÕp tuyÕn 3÷5%, däc thí 0,1%. 

§Ó tr¸nh c¸c hiÖn t−îng trªn, trong x©y dùng kh«ng dïng gç cã ®é Èm > 
25% ®èi víi nhµ, > 15% ®èi víi gç d¸n. 

2. Khèi l−îng thÓ tÝch cña gç 

Khèi l−îng riªng cña gç: 1,54 T/m3 chung cho mäi lo¹i gç. 

Khèi l−îng thÓ tÝch: ®Æc tr−ng cho l−îng chÊt gç chøa trong mét ®¬n vÞ thÓ 
tÝch, kh¸c nhau tuú theo tõng lo¹i gç. Gç cµng nÆng khèi l−îng thÓ tÝch cµng 
lín, kh¶ n¨ng chÞu lùc cµng cao. 

Khi ch−a x¸c ®Þnh ®−îc c−êng ®é cña gç, ta cã thÓ dùa vµo khèi l−îng thÓ 
tÝch ®Ó ph¸n ®o¸n kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

Gç nghiÕn cã khèi l−îng thÓ tÝch 1,1 T/m3, sÕn lµ 1,08 T/m3, xoay lµ 1,15 
T/m3. 
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Gç nhÑ vµ xÊu cã khèi l−îng thÓ tÝch < 0,45 T/m3 kh«ng ®−îc dïng lµm kÕt 
cÊu chÞu lùc. 

C¸c tÝnh chÊt vËt lÝ kh¸c cña gç nh− tÝnh gi·n në nhiÖt, dÉn nhiÖt,+ Ýt liªn 
quan ®Õn kÕt cÊu gç chÞu lùc nªn ta kh«ng xÐt tíi ë ®©y. 

 

§5. TÝnh chÊt c¬ häc cña gç 

TÝnh chÊt c¬ häc cña gç bao gåm c¸c chØ tiªu vÒ ®é bÒn, ®é ®µn håi khi chÞu 
kÐo, nÐn, uèn, Ðp mÆt vµ tr−ît. 

§Ó x¸c ®Þnh c¸c chØ tiªu nµy ng−êi ta chÕ t¹o c¸c mÉu gç nhá, kh«ng cã tËt 
bÖnh vµ ®em thÝ nghiÖm trªn m¸y víi tèc ®é gia t¶i nhÊt ®Þnh. 

 

 

a)KÐo däc thí; b)uèn; c)Ðp däc thí; d) tr−ît däc thí; e) Ðp ngang thí 

CÊu kiÖn gç thùc tÕ th−êng cã kÝch th−íc lín vµ lu«n cã tËt bÖnh nªn c¸c trÞ 
sè c−êng ®é t×m ®−îc trªn c¸c mÉu thÝ nghiÖm tiªu chuÈn ch−a thÓ dïng ®Ó tÝnh 
to¸n ®−îc mµ ph¶i ®iÒu chØnh. 

Mét ®Æc ®iÓm n÷a ¶nh h−ëng rÊt lín ®Õn c−êng ®é cña gç lµ tèc ®é gia t¶i 
vµ thêi gian t¸c dông cña t¶i träng mµ ta xÐt sau ®©y: 

1. ¶nh h−ëng cña thêi gian chÞu lùc. C−êng ®é l©u dµi cña gç 

C−êng ®é cña gç phô thuéc rÊt râ vµo tèc ®é t¸c dông cña t¶i träng. T¶i 
träng ®Æt vµo cµng nhanh th× c−êng ®é gç cµng cao. Khi t¶i träng ®Æt rÊt nhanh 
(t ≈ 0) ta ®−îc c−êng ®é lín nhÊt σb ( gäi lµ c−êng ®é bÒn tøc thêi). Thêi gian ®Æt 
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t¶i l©u v« h¹n ta ®−îc c−êng ®é nhá nhÊt σld (gäi lµ c−êng ®é l©u dµi). 

Víi thêi gian ®Æt t¶i l©u v« h¹n ta ®−îc trÞ sè c−êng ®é nhá nhÊt σld, c−êng 
®é l©u dµi. 

Mang thÝ nghiÖm mét lo¹t mÉu gièng nhau chÞu c¸c t¶i träng kh¸c nhau th× 
thÊy chóng ph¸ ho¹i ë c¸c thêi gian kh¸c nhau. T¶i träng cµng lín mÉu bÞ ph¸ 
ho¹i cµng nhanh; t¶i träng nhá h¬n, mÉu kh«ng bÞ ph¸ ho¹i ngay nh−ng còng 
dÇn bÞ ph¸ ho¹i; còng cã nh÷ng t¶i träng kh«ng bao giê ph¸ ho¹i mÉu dï t¸c 
dông l©u bao nhiªu ®i n÷a. VÏ quan hÖ gi÷a c−êng ®é ph¸ ho¹i vµ thêi gian t¸c 
dông t¶i träng cho ®Õn lóc ph¸ ho¹i ta ®−îc biÓu ®å nh− h×nh vÏ: 

 

§−êng cong chÞu lùc l©u dµi cña gç 

Ta thÊy r»ng σld lµ øng suÊt lín nhÊt mµ mÉu gç cã thÓ chÞu ®−îc mµ kh«ng 
bao giê bÞ ph¸ ho¹i. 

 σ > σld: sím muén gç sÏ bÞ ph¸ ho¹i 

 σ < σld: gç kh«ng bao giê bÞ ph¸ ho¹i dï t¶i träng cã t¸c dông l©u dµi ®Õn 
®©u.  

 σld < σb vµ thùc tÕ chóng ta chØ thÝ nghiÖm ®−îc σb. V× thÕ ®Ó tÝnh to¸n kÕt 

cÊu thùc tÕ, ph¶i chuyÓn σb sang σld b»ng c¸ch nh©n víi hÖ sè kld. Th−êng lÊy 
kld = 0,5 - 0,6.  

2. Sù lµm viÖc cña gç chÞu kÐo, nÐn, uèn 

* Sù lµm viÖc cña gç khi chÞu kÐo 

C−êng ®é chÞu kÐo däc thí cña gç 800 - 1000 kG/cm2, ®−êng biÓu diÔn 
quan hÖ øng suÊt - biÕn d¹ng gÇn nh− th¼ng, nhÊt lµ trong giai ®o¹n ®Çu, cã thÓ 
coi nh− øng suÊt tØ lÖ víi biÕn d¹ng. MÉu gç bÞ ph¸ ho¹i ®ét ngét khi bÞ biÕn 
d¹ng nhá ε kho¶ng 0,8%. Nh− vËy, khi chÞu kÐo gç lµm viÖc nh− vËt liÖu gißn. 
Tuy c−êng ®é chÞu kÐo cña gç khi thÝ nghiÖm kh¸ cao nh−ng kh«ng sö dông trÞ 
sè nµy v× nã rÊt t¶n m¹n, kh«ng æn ®Þnh vµ cã rÊt nhiÒu nh÷ng nh©n tè lµm gi¶m 
thÊp c−êng ®é kÐo cña gç.  
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C¸c bÖnh tËt nh− m¾t gç, thí chÐo lµm gi¶m kh¶ n¨ng chÞu kÐo cña gç rÊt 
nhiÒu. C¶ kÝch th−íc thanh gç còng lµm ¶nh h−ëng ®Õn c−êng ®é chÞu kÐo cña 
gç. 

Do tÊt c¶ c¸c ¶nh h−ëng trªn ta thÊy gç 
kh«ng ph¶i lµ vËt liÖu chÞu kÐo tèt. §Ó lµm 
thanh kÐo, ph¶i lùa chän thanh gç cã phÈm 
chÊt tèt, Ýt bÖnh tËt.  

C−êng ®é chÞu kÐo ngang thí cña gç 
rÊt nhá, b»ng kho¶ng 1/15 - 1/20 c−êng ®é 
chÞu kÐo däc thí. Do ®ã, trong kÕt cÊu gç 
kh«ng bao giê cho gç chÞu kÐo ngang thí.  

* Sù lµm viÖc cña gç khi chÞu nÐn 

C−êng ®é chÞu nÐn däc thí Rn = 300 ÷ 
450 kG/cm2, cã thÓ ®¹t tíi 700 kG/cm2.  

BiÓu ®å nÐn cã d¹ng ®−êng cong râ rÖt, 
gç bÞ ph¸ ho¹i ë biÕn d¹ng ε = 0,6 ÷ 0,7%. 
BiÓu ®å nµy chøng tá khi nÐn gç lµm viÖc dÎo. C¸c yÕu tè nh− bÖnh tËt, thí 
chÐo, gi¶m yÕu tiÕt diÖn Ýt cã ¶nh h−ëng ®Õn Rn. C−êng ®é chÞu nÐn lµ chØ tiªu 
æn ®Þnh nhÊt trong c¸c chØ tiªu c−êng ®é, ®−îc dïng ®Ó ®¸nh gi¸, ph©n lo¹i gç. 
NÐn lµ h×nh thøc chÞu lùc thÝch hîp nhÊt víi gç. 

* Sù lµm viÖc cña gç khi chÞu uèn 

Ru = 700 ÷ 900 kG/cm2. ¶nh h−ëng cña m¾t gç, gi¶m yÕu, thí chÐo, kÝch 
th−íc ë møc trung gian gi÷a kÐo vµ nÐn. 

Khi m«men uèn nhá, øng suÊt ph¸p ph©n bè däc chiÒu cao tiÕt diÖn theo 
quy luËt gÇn nh− ®−êng th¼ng, trÞ sè øng suÊt thí biªn cã thÓ tÝnh b»ng c«ng 

thøc σ = 
W

M
. T¨ng t¶i träng lªn, øng suÊt nÐn ph©n bè theo ®−êng cong vµ t¨ng 

chËm, trong vïng nÐn xuÊt hiÖn biÕn d¹ng dÎo. øng suÊt kÐo vÉn tiÕp tôc t¨ng 
nhanh theo quy luËt gÇn nh− ®−êng th¼ng, trôc trung hoµ lui xuèng phÝa d−íi. 
MÉu b¾t ®Çu bÞ ph¸ ho¹i khi ë vïng nÐn øng suÊt ®¹t c−êng ®é nÐn, c¸c thí nÐn 
bÞ g·y lµm xuÊt hiÖn c¸c ®−êng gÊp nÕp trªn mÆt gç. MÉu gç bÞ ph¸ ho¹i h¼n 
khi øng suÊt c¸c thí biªn d−íi ®¹t c−êng ®é kÐo. 
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Do sù ph©n bè nh− vËy, viÖc x¸c ®Þnh øng suÊt thí biªn b»ng c«ng thøc søc 

bÒn vËt liÖu nh− trªn kh«ng cßn ®óng n÷a víi giai ®o¹n tiÕp sau, trÞ sè   σ = 
W

M
 

chØ lµ c−êng ®é quy −íc. 

ThÝ nghiÖm thÊy r»ng Ru cña gç phô thuéc h×nh d¹ng tiÕt diÖn, tØ sè c¸c 
c¹nh cña tiÕt diÖn thanh gç: thanh gç trßn cã c−êng ®é lín h¬n thanh gç hép cã 
cïng m«men chèng uèn W; thanh gç cã chiÒu cao lín h¬n chiÒu réng qu¸ 
nhiÒu c−êng ®é còng gi¶m. Do vËy, khi chÞu uèn ph¶i cã hÖ sè ®iÒu chØnh mu.  

M«®un ®µn håi cña gç khi kÐo, nÐn vµ c¶ uèn xÊp xØ b»ng nhau nªn ta dïng 
chung mét gi¸ trÞ. M«®un ®µn håi cña gç ViÖt Nam thay ®æi trong ph¹m vi réng, 
tõ 6.104 ®Õn 2.105 kG/cm2, trong tÝnh to¸n lÊy chung Etb= 10

5 kG/cm2. 

3. Sù lµm viÖc cña gç vÒ Ðp mÆt vµ tr−ît 

a. Ðp mÆt 

Ðp mÆt lµ sù truyÒn lùc tõ cÊu kiÖn nµy sang cÊu kiÖn kh¸c qua mÆt tiÕp 
xóc: 

  σem = 
em

F

N  

Víi gç, tuú theo ph−¬ng t¸c dông cña lùc ®èi víi thí gç chia ra lµm 3 lo¹i: 
Ðp mÆt däc thí, ngang thí vµ xiªn thí. 
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* Ðp mÆt däc thí 

Ðp mÆt däc thí x¶y ra khi truyÒn lùc Ðp lªn ®Çu mót cña thanh gç. Rem däc 
thí kh«ng kh¸c nhiÒu Rn däc thí, trong tÝnh to¸n kh«ng ph©n biÖt. 

* Ðp mÆt ngang thí 

Gç khi bÞ Ðp ngang thí cã biÕn d¹ng rÊt 
lín do gç cã cÊu tróc d¹ng sîi. BiÓu ®å øng 
suÊt - biÕn d¹ng nh− h×nh vÏ. Ban ®Çu c¸c 
thí gç bÞ Ðp vµo nhau, biÒu ®å cã d¹ng h×nh 
parabol cong vÒ phÝa trªn. Sau ®ã, c¸c thµnh 
tÕ bµo gç bÞ Ðp l¹i vµ bÞ ph¸ ho¹i, biÕn d¹ng 
t¨ng rÊt nhanh, biÓu ®å cã ®é dèc tho¶i. Cuèi 
cïng, sau khi c¸c thµnh tÕ bµo bÞ ph¸ ho¹i vµ 
Ðp s¸t nhau, gç l¹i cã thÓ chÞu ®−îc t¶i träng 
(sù cøng l¹i). Nh− vËy, sù lµm viÖc Ðp mÆt 
ngang thí kh«ng ph¶i c¨n cø vµo øng suÊt 
ph¸ ho¹i mµ chñ yÕu do biÕn d¹ng qu¸ lín 
kh«ng cho phÐp. Ng−êi ta th−êng lÊy c−êng ®é giíi h¹n lµ øng suÊt tØ lÖ σtl øng 
víi lóc gç b¾t ®Çu bÞ biÕn d¹ng nhiÒu.  

Ðp mÆt ngang thí cßn ph©n biÖt Ðp mÆt toµn bé, Ðp mÆt côc bé (trªn mét 
phÇn chiÒu dµi hoÆc trªn mét phÇn diÖn tÝch). 

 

Ðp mÆt toµn bé cã Rem nhá nhÊt, thùc chÊt ®ã chØ lµ nÐn ngang thí. Ðp mÆt 
côc bé cã diÖn tÝch cµng nhá th× c−êng ®é cµng cao. 

* Ðp mÆt xiªn thí 

Rem phô thuéc vµo gãc α gi÷a ph−¬ng cña lùc vµ thí gç, α cµng nhá th× R 
cµng lín. 

b. Tr−ît:  

Tuú theo vÞ trÝ cña lùc t¸c dông mµ chia ra lµm c¸c lo¹i: c¾t ®øt thí, tr−ît 
däc thí, tr−ît ngang thí vµ tr−ît xiªn thí. 

σtl

ε

b¾t ®Çu
cøng l¹i

σem
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- Kh¶ n¨ng c¾t ®øt thí rÊt Ýt x¶y ra v× c−êng ®é lín, gç sÏ bÞ ph¸ ho¹i tr−íc 
vÒ Ðp mÆt hay uèn. Trong tÝnh to¸n kÕt cÊu gç kh«ng gÆp tr−êng hîp nµy. 

- Hay gÆp nhÊt lµ tr−ît däc thí vµ tr−ît ngang thí. C−êng ®é tr−ît däc thí 
vµo kho¶ng 70 ÷ 100 Kg/cm2, tr−ît ngang thí th× kho¶ng mét nöa gi¸ trÞ ®ã. 

α
 

C−êng ®é tr−ît ë ®©y lµ c−êng ®é tr−ît trung b×nh: 

  τtb = 
ît−trF

T  

øng suÊt tr−ît thùc ra ph©n bè kh«ng ®Òu trªn mÆt tr−ît, øng suÊt tr−ît cùc 
®¹i thùc tÕ lín h¬n nhiÒu so víi øng suÊt trung b×nh. 

Tuú theo vÞ trÝ cña ngo¹i lùc ®èi víi mÆt tr−ît cßn ph©n ra tr−ît mét phÝa nÕu 
lùc T ®Æt ë mét ®Çu, tr−ît trung gian hay tr−ît kÑp nÕu lùc T ®Æt ë hai ®Çu cña 
mÆt tr−ît. 

e e

τ

τ

max

tb=
P

F

τ

τ
F

=
P

tbP

PP

l t
r

l t
r

a a 2

T

T

R

2
M=T

a

V

T

T

N

 

TrÞ sè τtb phô thuéc vµo c¸c ®iÒu kiÖn sau: 

+ Tuú theo tr−ît mét phÝa hay trung gian, tr−ît trung gian cã τtb lín h¬n. 
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+ Tuú thuéc vµo tØ sè 
e

l
tr , τtb lín khi 

e

l
tr  = 3 ÷ 4. NÕu 

e

l
tr  qu¸ lín th× øng suÊt 

ph©n bè kh«ng ®Òu, nhá qu¸ th× gç còng nhanh bÞ ph¸ ho¹i do hiÖn t−îng t¸ch 
thí. 

+ Cã lùc Ðp hay kh«ng. NÕu cã lùc Ðp kh¶ n¨ng chÞu tr−ît t¨ng lªn nhiÒu. 

- Tr−ît xiªn thí: c−êng ®é tr−ît phô thuéc gãc xiªn α. T−¬ng tù nh− Ðp mÆt 
xiªn thí, tr−ît xiªn thí rÊt Ýt khi x¶y ra. 

4. C¸c nh©n tè ¶nh h−ëng ®Õn c−êng ®é cña gç 

a. ¶nh h−ëng cña ®é Èm 

§é Èm hÊp phô ¶nh h−ëng ®Õn c−êng ®é cña gç. Khi ®é Èm t¨ng tõ 0 ®Õn 
®iÓm b·o hoµ thí th× R vµ E gi¶m. T¨ng ®é Èm qu¸ ®iÓm b·o hoµ thí th× R 
kh«ng thay ®æi n÷a. §Ó cã thÓ so s¸nh R cña gç khi ë c¸c ®é Èm kh¸c nhau th× 
ph¶i chuyÓn R vÒ ®é Èm thèng nhÊt. 

§é Èm quy ®Þnh ®Ó lÊy Rtc lµ W = 18%. 

C−êng ®é ë ®é Èm bÊt k× ®−îc chuyÓn vÒ c−êng ®é ë ®é Èm 18% theo c«ng 
thøc sau: 

  σ18 = σw[1 + α(W - 18)] 

 Trong ®ã: 

  σ18: c−êng ®é ë ®é Èm tiªu chuÈn. 

  α: hÖ sè ®iÒu chØnh ®é Èm, phô thuéc lo¹i gç vµ lo¹i c−êng ®é. 

   α = 0,05: nÐn däc thí α = 0,035: nÐn ngang thí 

   α = 0,015: kÐo däc thí α = 0,04: uèn tÜnh 

   α = 0,03: tr−ît 

b. ¶nh h−ëng cña nhiÖt ®é 

Khi t¨ng nhiÖt ®é th× c−êng ®é còng gi¶m. Còng nh− ®é Èm, víi nhiÖt ®é 

còng ph¶i chän nhiÖt ®é tiªu chuÈn. ë ®©y lÊy t = 20oC. C−êng ®é ë nhiÖt ®é bÊt 
k× ®−îc ®−a vÒ c−êng ®é ë nhiÖt ®é tiªu chuÈn theo c«ng thøc: 

  σ20 = σT + β(T - 20) 

 Trong ®ã: 

  σ20: c−êng ®é ë nhiÖt ®é 20
oC cÇn t×m. 

  β: hÖ sè ®iÒu chØnh nhiÖt ®é. 

   β = 0,035: nÐn däc thí   β = 0,4: kÐo däc thí 

   β = 0,45: uèn   β = 0,04: tr−ît däc thí 

Khi nhiÖt ®é lín lµm cho gç bÞ gi·n në, ®øt thí gç. V× thÕ quy ®Þnh kh«ng sö 
dông gç khi to > 50oC. 
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c. ¶nh h−ëng cña tËt bÖnh 

C©y gç bao giê còng cã tËt bÖnh, tõ khi míi ph¸t triÓn ®Õn khi h¹ c©y. 
Nh÷ng tËt bÖnh ¶nh h−ëng ®Õn tÝnh n¨ng c¬ häc cña gç lµ: m¾t c©y, thí 
nghiªng, khe nøt. 

- M¾t c©y: chç gèc cµnh c©y ®©m tõ th©n ra, thí gç bÞ l−în vÑo lµm cho chç 
®ã c−êng ®é gi¶m. M¾t gç ®Æc biÖt cã h¹i ®èi víi cÊu kiÖn chÞu kÐo vµ còng g©y 
¶nh h−ëng kh¸ nhiÒu ®Õn cÊu kiÖn chÞu nÐn vµ chÞu uèn. 

- Thí nghiªng: c¸c thí cña c©y kh«ng n»m theo ph−¬ng däc trôc th©n c©y 
gç, khi lµm viÖc trë thµnh tr¹ng th¸i chÞu lùc xiªn thí lµm gi¶m c−êng ®é gç. 

- Khe nøt: khe nøt xuÊt hiÖn c¶ khi c©y ®ang sèng vµ khi h¹ c©y. Khe nøt 
lµm gç mÊt tÝnh nguyªn vÑn, lµm gi¶m kh¶ n¨ng chÞu lùc. VÕt nøt Ýt ¶nh h−ëng 
®Õn c−êng ®é nÐn nh−ng g©y t¸c h¹i rÊt lín khi chÞu kÐo ngang thí vµ tr−ît. 
Ngoµi ra vÕt nøt lµm cho h¬i Èm th©m nhËp lµm cho gç dÔ bÞ môc, mèi, mät. 
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§6. Phßng môc, phßng mèi mät vµ phßng hµ cho gç 

1. Môc: 

Môc lµ do mét lo¹i vi khuÈn thùc vËt (nÊm) sinh tr−ëng, ¨n vµ ph¸t triÓn 
trong gç. 

NÊm ph¸t triÓn trong ®iÒu kiÖn ®é Èm 30÷50%, nhiÖt ®é 200÷300C. §é Èm 
d−íi 20% nÊm sèng kh«ng næi, nhiÖt ®é cao hay thÊp h¬n nhiÖt ®é trªn lµm 
nÊm ngõng sinh tr−ëng. 

Cã 2 biÖn ph¸p phßng môc: 

Khö ®iÒu kiÖn sinh tr−ëng cña nÊm nh− sÊy kh« gç ®Õn ®é Èm nhá h¬n 
18÷20%, che m−a, ®Æt kÕt cÊu vµo chç kh« r¸o, th«ng tho¸ng. 

Dïng ho¸ chÊt. 
2. Phßng mèi, mät: 

Mèi, mät lµ c¸c lo¹i c«n trïng sèng trong gç, ¨n gç lµm cho gç bÞ ph¸ ho¹i. 

Mèi lµ nguy hiÓm nhÊt. 

C¸c biÖn ph¸p phßng mèi: 

Ng¨n kh«ng cho mèi th©m nhËp vµo gç: ®Çu cét trong ®Êt ®−îc tÈm thuèc, 
hè ch«n ph¶i trén thuèc. 

DiÖt tæ mèi nh− c¾t nguån n−íc, dïng chÊt ®éc. 

Mät Ýt nguy hiÓm h¬n mèi. 

Cã nhiÒu biÖn ph¸p phßng mät: 

Lo¹i mät mµ s©u con ¨n chÊt bét trong gç th× ng©m gç trong n−íc cho chÊt 
bét ®ã tr«i ®i. 

S¬n kÝn mÆt gç, bÞt c¸c lç m¹ch ®Ó mät kh«ng ®Î trøng vµo. 
3. Phßng hµ: 

Hµ lµ mét lo¹i sinh vËt sèng trèng trong vïng n−íc mÆn, n−íc lî. 

C¸c biÖn ph¸p phßng hµ: 

Thui cho gç ch¸y sÐm ®Þnh kú t¹o thµnh líp than máng bäc ngoµi. 

Bäc gç b»ng èng bª t«ng, sµnh hoÆc líp hçn hîp xi m¨ng-nhùa ®−êng. 

BiÖn ph¸p hiÖu qu¶ nhÊt ®Ó phßng, trõ vµ tiªu diÖt nÊm, mèi, mät, hµ lµ 
ng©m, tÈm gç b»ng ho¸ chÊt. 
4. Ng©m, tÈm gç b»ng ho¸ chÊt: 
a) C¸c lo¹i ho¸ chÊt: chia thµnh 2 lo¹i lín: 

* Thuèc muèi v« c¬ (s¶n xuÊt trong n−íc): 

NaF (natri florua): ®éc víi nÊm, kh«ng lµm biÕn mµu gç nh−ng dÔ bÞ n−íc 
chÞu cuèn tr«i. 

Na2SiF6 (natri silicat florua): Ýt tan trong n−íc, dïng kÕt hîp víi NaF. 
CuSO4 (®ång sunfat): dÔ tan trong n−íc, ®éc víi nÊm, c«n trïng vµ c¶ víi 

ng−êi. 
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* Thuèc dÇu: 

- NhËp tõ n−íc ngoµi: 

DÇu crª«z«t: tÈm cho tµ vÑt, c¸c c«ng tr×nh giao th«ng. 

Cao NaF gåm: bét NaF, nhùa ®−êng, dÇu ho¶ ®Ó phßng môc cho cÇu gç. 

Thuèc ®«nalit U gåm: NaF, bicromat natri, ®initro fenol ®Ó trõ nÊm. NÕu 
thªm ®«nalit UA th× trõ ®−îc c¶ mèi mät. 

Thuèc ®uotex vµ hylotax gåm: DDT, 666 ®Ó trõ mèi, mät. Lo¹i hylotax kh¸c 
(gäi lµ ahopin) cã thªm penta clophenol th× trõ ®−îc c¶ nÊm, mèc. 

- S¶n xuÊt trong n−íc:  

LN1, LN2 t−¬ng tù ®onalit dïng phßng môc. 

BQG: phßng mèi, mät. 
b) C¸c ph−¬ng ph¸p ng©m tÈm: 

QuÐt vµ phun lªn mÆt gç: thuèc ngÊm Ýt, kh«ng s©u chØ dïng ®Ó b¶o qu¶n 
trong thêi gian ng¾n. 

Ng©m gç trong bÓ chøa dung dÞch thuèc: dïng cho c¸c lo¹i gç cã chiÒu dµi 
kh«ng lín l¾m, thuèc ngÊm t−¬ng ®èi s©u. 

TÈm: lµ dïng ¸p lùc cao Ðp thuèc vµo gç, thuèc ngÊm s©u vµ nhiÒu nh−ng 
tèn kÐm. 
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Ch−¬ng II  

TÝnh to¸n c¸c cÊu kiÖn c¬ b¶n 
 

§1. Nguyªn lý tÝnh to¸n kÕt cÊu gç 

Còng nh− kÕt cÊu bª t«ng vµ kÕt cÊu thÐp, kÕt cÊu gç còng ®−îc tÝnh to¸n 
theo ph−¬ng ph¸p tr¹ng th¸i giíi h¹n. 

Tr¹ng th¸i giíi h¹n lµ tr¹ng th¸i øng víi thêi ®iÓm kÕt cÊu b¾t ®Çu kh«ng thÓ 
tiÕp tôc sö dông ®−îc n÷a. 

1. TÝnh to¸n theo tr¹ng th¸i giíi h¹n thø nhÊt 

(Tr¹ng th¸i giíi h¹n vÒ c−êng ®é, æn ®Þnh, mái) 

Khi tÝnh kÕt cÊu gç theo tr¹ng th¸i giíi h¹n thø nhÊt, ta so s¸nh néi lùc lín 
nhÊt cã thÓ sinh ra trong cÊu kiÖn víi kh¶ n¨ng chÞu lùc giíi h¹n cña cÊu kiÖn, 
nh»m ®¶m b¶o cho kÕt cÊu kh«ng bÞ ph¸ ho¹i vÒ mÆt c−êng ®é vµ æn ®Þnh. Kh¶ 
n¨ng chÞu lùc ®ã kh«ng ®−îc nhá h¬n néi lùc lín nhÊt trong cÊu kiÖn: 

  N ≤ Φ 
 N: néi lùc tÝnh to¸n sinh ra trong kÕt cÊu, do c¸c t¶i träng tÝnh to¸n ®−îc tæ 
hîp ë tr−êng hîp bÊt lîi nhÊt. 

 Φ: kh¶ n¨ng chÞu lùc cña kÕt cÊu, lµ hµm sè cña chÊt l−îng vµ tÝnh chÊt 
c¬ häc cña vËt liÖu còng nh− cña ®Æc tr−ng h×nh häc vµ ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña 
kÕt cÊu. 

 T¶i träng tÝnh to¸n = t¶i träng tiªu chuÈn x hÖ sè ®é tin cËy. 

 C−êng ®é tiªu chuÈn: c−êng ®é giíi h¹n cña c¸c mÉu thÝ nghiÖm x kld  

Do gç sö dông cã kÝch th−íc lín h¬n mÉu thÝ nghiÖm vµ do ¶nh h−ëng cña 
kÕt cÊu gç cã c¸c khuyÕt tËt, do vËy, c−êng ®é cña gç khi tÝnh to¸n ph¶i lÊy 
gi¶m xuèng: 

  Rtt = Rtcxk1xk2 = kxR
tc 

 k = k1.k2 < 1 gäi lµ hÖ sè ®ång nhÊt. 

KÕt cÊu gç cßn bÞ ¶nh h−ëng cña h×nh d¹ng tiÕt diÖn, cña hiÖn t−îng tËp 
trung øng suÊt t¹i c¸c lç khuyÕt, cña sù ph©n bè kh«ng ®Òu cña øng suÊt 
tr−ît,+. §Ó kÓ tíi hiÖn t−îng nµy ph¶i xÐt thªm hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc m.  

Tõ ®ã tr¹ng th¸i giíi h¹n I biÓu thÞ b»ng c«ng thøc sau: 

  ΣNi
tt
xni ≤ Φ(S, kRtc, m) 

 Ni
tt: néi lùc do t¶i träng tÝnh to¸n i sinh ra trong kÕt cÊu. 

 ni: hÖ sè tæ hîp t−¬ng øng víi c¸c t¶i träng. 

 S: ®Æc tr−ng h×nh häc cña tiÕt diÖn (F, W, J,+). 
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2. TÝnh to¸n theo tr¹ng th¸i giíi h¹n thø hai 

(Tr¹ng th¸i giíi h¹n vÒ biÕn d¹ng) 

  ∆ ≤ f 

 ∆: biÕn d¹ng cña kÕt cÊu d−íi t¸c dông cña t¶i träng tiªu chuÈn. 

 f: biÕn d¹ng cho phÐp (theo quy ph¹m). 

Víi tr¹ng th¸i giíi h¹n II dïng t¶i träng tiªu chuÈn v× t¶i träng lu«n lu«n xuÊt 
hiÖn trong ®iÒu kiÖn b×nh th−êng. T¶i träng tÝnh to¸n xuÊt hiÖn Ýt, vµ nÕu cã v−ît 
qu¸ biÕn d¹ng cho phÐp còng kh«ng nguy hiÓm l¾m. 

3. TÝnh to¸n ph©n tè tiÕt diÖn nguyªn 

TiÕt diÖn cña cÊu kiÖn gåm c¶ th©n c©y gç, cã tiÕt diÖn trßn, ch÷ nhËt, 
vu«ng: tiÕt diÖn nguyªn. 

TiÕt diÖn cã thÓ gåm nhiÒu th©n c©y gç ghÐp l¹i víi nhau b»ng liªn kÕt chèt, 
®inh, chªm: gäi lµ tiÕt diÖn tæ hîp liªn kÕt mÒm. 

Trong c¸c phÇn tiÕp theo ta ®i xÐt tr−êng hîp tÝnh to¸n cÊu kiÖn gç tiÕt diÖn 
nguyªn. 
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§2. C¸c sè liÖu tÝnh to¸n 

B¶ng c−êng ®é tÝnh to¸n cña gç ViÖt Nam (kG/cm2) 

STT Tr¹ng th¸i øng suÊt KÝ hiÖu Nhãm 
gç 

Khi ®é Èm W lµ 

15% 18% 

1 NÐn vµ Ðp mÆt däc thí 
Rn 

Rem 

IV 150 135 

V 155 135 

VI 130 115 

VII 115 110 

2 KÐo däc thí Rk 

IV 115 110 

V 125 120 

VI 100 95 

VII 85 80 

3 Uèn Ru 

IV 170 150 

V 185 165 

VI 135 120 

VII 120 105 

4 
NÐn ngang thí vµ Ðp mÆt 
ngang thí 

(côc bé/toµn bé) 

o
90

n
R  

o
90

em
R  

IV 25 25 

V 28/25 25/22 

VI 20/20 18/18 

VII 15/15 13/13 

5 Tr−ît däc thí Rtr 

IV 29 25 

V 30 25 

VI 24 21 

VII 22 19 

Chó thÝch: 

(1) C−êng ®é tÝnh to¸n cña gç khi chÞu Ðp mÆt xiªn thí mét gãc α x¸c ®Þnh theo 
c«ng thøc: 

α

α

3

90
sin)1(1 −+

=

em

em

em
em

R

R
R

R
           (II-4) 

Rem: c−êng ®é Ðp mÆt tÝnh to¸n däc thí. 

R90
em: c−êng ®é Ðp mÆt tÝnh to¸n ngang thí. 

(2) C−êng ®é tÝnh to¸n cña gç khi chÞu tr−ît xiªn thí mét gãc α x¸c ®Þnh theo 
c«ng thøc: 

α

α

3
90

sin)1(1 −+
=

tr

tr

tr
tr

R

R
R

R
            (II-5a) 
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Rtr: c−êng ®é tr−ît tÝnh to¸n däc thí. 

R90
tr: c−êng ®é tr−ît tÝnh to¸n ngang thí. 

Th«ng th−êng R90
tr = 1/2 Rtr do ®ã c«ng thøc (II-5a) viÕt thµnh: 

α
α

3sin1+
= tr

tr

R
R             (II-5b) 

 

- C−êng ®é tÝnh to¸n cña gç lÊy trong b¶ng trªn khi tÝnh to¸n ph¶i nh©n víi 
hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc: 

STT Tr¹ng th¸i øng suÊt 
KÝ 
hiÖu 

HÖ sè 

1 

Uèn ngang:   

a. V¸n vµ thanh cã kÝch th−íc mét c¹nh cña tiÕt diÖn nhá 
h¬n 15 cm 

mu 1,0 

b. Thanh cã kÝch th−íc c¹nh cña tiÕt diÖn ≥ 15 cm  

khi tØ sè chiÒu cao vµ chiÒu réng tiÕt diÖn 
b

h
 ≤ 3,5 

mu 1,15 

c. Gç trßn kh«ng cã r·nh c¾t trong tiÕt diÖn tÝnh to¸n mu 1,2 

d. CÊu kiÖn tæ hîp liªn kÕt mÒm   

- DÇm tæ hîp liªn kÕt chèt ®inh, nhÞp ≥ 4m, do 2 thanh gç 
ghÐp l¹i 

mu 0,9 

- DÇm tæ hîp liªn kÕt chèt ®inh, nhÞp ≥ 4m, do nhiÒu thanh 
gç ghÐp l¹i 

mu 0,8 

- DÇm tæ hîp liªn kÕt chªm, do 2 hay nhiÒu thanh ghÐp l¹i mu 0,8 

2 

KÐo:   

a. CÊu kiÖn kh«ng bÞ gi¶m yÕu trong tiÕt diÖn tÝnh to¸n  mk 1,0 

b. CÊu kiÖn cã bÞ gi¶m yÕu trong tiÕt diÖn tÝnh to¸n  mk 0,8 

3 NÐn vµ Ðp mÆt 
mn 1,0 
mem 

4 Tr−ît mtr 1,0 

Ngoµi ra, khi cÇn xÐt ®Õn c¸c nh©n tè t¸c dông ®ång thêi (®é Èm, nhiÖt ®é, 
t¶i träng ng¾n h¹n, cÊu kiÖn cong,+) th× c−êng ®é tÝnh to¸n vµ m«®un ®µn håi 
ph¶i nh©n thªm víi c¸c hÖ sè ®iÒu chØnh t−¬ng øng. 

- M«®un ®µn håi cña gç lÊy E = 105 kG/cm2. 
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§3. CÊu kiÖn chÞu kÐo ®óng t©m 

CÊu kiÖn chÞu kÐo ®óng t©m khi lùc däc n»m theo trôc cÊu kiÖn. NÕu cÊu 
kiÖn cã chç gi¶m yÕu th× kÐo ®óng t©m x¶y ra khi c¸c chç gi¶m yÕu ®èi xøng víi 
trôc cÊu kiÖn. 

 

 

TÝnh theo c«ng thøc: 

kk
th

k Rm
A

N
.≤=σ                           ( II - 6 ) 

N: lùc kÐo tÝnh to¸n. 

Ath = Ang - Agy: diÖn tÝch thu hÑp 

Khi tÝnh Agy th× mäi chç gi¶m yÕu trªn c¸c tiÕt diÖn trong kho¶ng dµi 20cm 
däc theo trôc cÊu kiÖn coi nh− gi¶m yÕu trªn cïng mét tiÕt diÖn. 

§Ó tr¸nh gi¶m yÕu qu¸ nhiÕu ng−êi ta quy ®Þnh khi gi¶m yÕu kh«ng ®èi xøng 
th× Agy < 0,4Ang, khi gi¶m yÕu ®èi xøng th× Agy < 0,5Ang. 

§é m¶nh cho phÐp ®èi víi cÊu kiÖn chÝnh chÞu kÐo lµ 150  vµ ®èi víi thanh 
gi»ng lµ 200. 
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§4. CÊu kiÖn chÞu nÐn ®óng t©m 

CÊu kiÖn chÞu nÐn ®óng t©m cã thÓ bÞ ph¸ ho¹i vÒ c−êng ®é hoÆc vÒ ®é æn 
®Þnh do ®ã ph¶i tÝnh theo c¶ 2 tr−êng hîp trªn.  

1. TÝnh theo c−êng ®é 

Do gç cã tÝnh dÎo khi chÞu nÐn, nªn khi tÝnh vÒ c−êng ®é kh«ng cÇn xÐt ®Õn 
¶nh h−ëng cña øng suÊt tËp trung ë tiÕt diÖn gi¶m yÕu, chØ xÐt ®Õn phÇn gi¶m 
yÕu cña tiÕt diÖn. 

  σn = 
th

tt

F

N
 ≤ Rnmn 

 Ntt: Lùc nÐn tÝnh to¸n. 

 Fth: diÖn tÝch tiÕt diÖn ®· thu hÑp cña 
cÊu kiÖn. 

 Rn: c−êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n. 

 mn: hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc chÞu nÐn. 

2. TÝnh theo æn ®Þnh 

nn
tt

n Rm
A

N
.

.
≤=

ϕ
σ     

 

mn: hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc, tra b¶ng II-2. 

Rn: c−êng ®é chÞu nÐn cña gç, tra b¶ng II-2. 

N: lùc nÐn tÝnh to¸n. 

Att: diÖn tÝch tÝnh to¸n 

Khi kh«ng cã c¸c gi¶m yÕu côc bé: Att = Ang 

Khi cã c¸c gi¶m yÕu côc bé: 

Chç gi¶m yÕu kh«ng ë bªn r×a cÊu kiÖn (h×nh II-2a): khi Agy ≤ 25% Ang th× Att 
= Ang , khi Agy > 25% Ang th× Att = 4/3Ath = 4/3(Ang - Agy). 

Chç gi¶m yÕu ë bªn r×a vµ ®èi xøng (h×nh II-2b): Att = Ath. 

ϕ: hÖ sè uèn däc, phô thuéc vµo ®é m¶nh cña cÊu kiÖn, x¸c ®Þnh nh− sau: 

     = 3100/λ2 khi λ > 75 

     = 1 - 0,8(λ/100)2 khi λ ≤ 75 

§é m¶nh λ x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: λ = ltt / rmin 

ltt: chiÒu dµi tÝnh to¸n cña cÊu kiÖn lÊy theo h×nh vÏ sau:  

  + Khi λ > 75: kÕt cÊu gç lµm viÖc trong giai ®o¹n ®µn håi 



 29

   ϕ = 
2

3100

λ
 

  + Khi λ ≤ 75: 

   ϕ = 1 - 0,8
2

100







 λ
 

  Víi λ lµ ®é m¶nh cña thanh chÞu nÐn:  

   λ = 
min

o

r

l  

  lo: chiÒu dµi tÝnh to¸n cña cÊu kiÖn 

   CÊu kiÖn hai ®Çu khíp:     lo = l 

   CÊu kiÖn mét ®Çu ngµm, mét ®Çu khíp: lo = 0,8l 

   CÊu kiÖn hai ®Çu ngµm:     lo = 0,65l 

   CÊu kiÖn mét ®Çu ngµm, mét ®Çu tù do: lo = 2l 

  rmin: b¸n kÝnh qu¸n tÝnh nhá nhÊt cña tiÕt diÖn nguyªn 

   Víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt:  rmin = 0,289b 

   Víi tiÕt diÖn trßn:   rmin = 0,25D 

  §é m¶nh cho phÐp cña cÊu kiÖn chÞu nÐn: 

   CÊu kiÖn chÝnh:   λ ≤ 120 

   CÊu kiÖn phô:   λ ≤ 150 

   HÖ gi»ng:    λ ≤ 200 
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a) BiÓu ®å uèn däc 

b) ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña thanh chÞu nÐn ®óng t©m vµ khu vùc nguy hiÓm 
cÇn kiÓm tra tiÕt diÖn theo ®iÒu kiÖn æn ®Þnh. 

 

ng

ng

F

J
=minr : b¸n kÝnh qu¸n tÝnh nhá nhÊt cña tiÕt diÖn nguyªn 

= 0,289b ®èi víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt. 

= 0,25d ®èi víi tiÕt diÖn trßn. 

§é m¶nh cho phÐp cña cÊu kiÖn chÞu nÐn: cÊu kiÖn chÝnh [λ] = 120, cÊu kiÖn 
phô [λ] = 150, thanh gi»ng [λ] = 200. 

 

C¸c c«ng thøc trªn lµ c«ng thøc ®Ó kiÓm tra tiÕt diÖn nh−ng trong thùc tÕ 
hay gÆp l¹i lµ bµi to¸n thiÕt kÕ, chän tiÕt diÖn khi biÕt néi lùc. Nhµ b¸c häc 
C«sªcèp ®· gi¶i bµi to¸n vµ ®−a ra c«ng thøc ®Ó t×m tiÕt diÖn trong hai tr−êng 
hîp tiÕt diÖn vu«ng vµ trßn: 

- Tr−êng hîp 1: khi λλλλ > 75 

  N = ϕRnF = 2

3100

λ
RnF ⇒ F = 

n

2

R3100

Nλ  

+ §èi víi tiÕt diÖn trßn: 
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  F = 
n

o

R

N

71,15

l
 

  D = 1,128 F  

+ §èi víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt: 

  F = 
n

o

R

kN

16

l
 

 Víi k = 
b

h
; F = kb2 = hb 

+ §èi víi tiÕt diÖn vu«ng, k = 1: 

  F = 
n

o

R

N

16

l
 

  a = F  

- Tr−êng hîp 2: khi λλλλ ≤≤≤≤ 75 

  N = ϕRnF = FR
100

8,01
n

2



















 λ− = [F - 8.10-5λ2F]Rn 

 ⇒ F = 
n
R

N
 + 8.10-5λ2F 

+ §èi víi tiÕt diÖn trßn: 

  F = 
n
R

N
 + 0,001lo

2 

  D = 1,128 F  

+ §èi víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt: 

  F = 
n
R

N
 + 0,001klo

2 

 Víi F = kb2 

+ §èi víi tiÕt diÖn vu«ng: 

  F = 
n
R

N
 + 0,001lo

2 

  a = F  
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 ThÝ dô1: kiÓm tra mét thanh chÞu nÐn ®óng t©m 2 ®Çu 
liªn kÕt khíp cã kÝch th−íc nh− h×nh vÏ. BiÕt lùc nÐn tÝnh 
to¸n Ntt = 10T; Rn = 130 kg/cm

2; [λ] = 150.  

(a) KiÓm tra vÒ c−êng ®é: 

Theo c«ng thøc: σ = Ntt/Ath  

Ath = Ang - Agy = 18.15-6.15 = 180 cm2 

σ = Ntt/Ath = 10.000/180 = 55,6 kg/cm
2 < Rn = 130 kg/cm2 

⇒ tho¶ m·n. 

(b) KiÓm tra vÒ æn ®Þnh: 

Agy =6.15 = 90 

Ang =18.15 = 270 

 Agy /Ang = 90/270 = 33% > 25% 

→ Att = 4/3Ath = 4/3.(Ang - Agy) = 4/3.(18.15-6.15) = 240 cm
2 

rmin = 0,289.b =0,89. 15 = 4,34 cm 

l0 = l = 420 cm 

→ λmax = ltt/rmin = 420/4,34 = 97 > [λ] = 150 ⇒ tho¶ m·n. 

ϕ = 3100/λ2 = 3100/972 = 0,33 

σ = Ntt/ϕFtt = 10000/0.33/240 = 126 < mn.Rn = 1.130 = 130 kg/cm
2 → tho¶ 

m·n. 

ThÝ dô2: chän tiÕt diªn mét cét gç chÞu nÐn ®óng t©m trong mét kÕt cÊu chÞu 
lùc l©u dµi biÕt chiÒu dµi tÝnh to¸n ltt = 5 m, t¶i träng tÝnh to¸n N

tt = 10T. 

Gi¶i: 

Gi¶ thiÕt λ> 75 

(a) Dïng tiÕt diÖn trßn: 
2278

130

10000

75,15

500

75,15
cm

R

Nl
A

n

tt ===  ; 

.9,18278135,1135,1 cmAd ===  

Chän gç cã ®−êng kÝnh 20cm, thö l¹i ®é m¶nh λmax = 500/0,25/20 = 100 > 75 

⇒ dïng ®óng c«ng thøc. 

(b) NÕu dïng tiÕt diÖn vu«ng: 
2282

130

10000

16

500

16
cm

R

Nl
A

n

tt ===    ; 

.8,16282 cmAa ===  

Dïng tiÕt diÖn vu«ng cã c¹nh 18x18 cm. λmax = 500/0,289/18 = 93,7 > 75 ⇒ 
dïng ®óng c«ng thøc. 

180

1
5
0

4
2
0
0

60

60

60
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§5. CÊu kiÖn chÞu uèn 

CÊu kiÖn gç chÞu uèn ®−îc dïng rÊt réng r·i lµm v¸n l¸t sµn, dÇm sµn, dÇm 
m¸i, xµ gå, dÇm cÇu,+. 

Theo ph−¬ng t¸c dông cña t¶i träng chia thµnh 2 lo¹i: 

Uèn ph¼ng: khi t¶i träng t¸c dông trong mÆt ph¼ng cña mét trôc qu¸n tÝnh 
chÝnh cña tiÕt diÖn. 

Uèn xiªn: khi ph−¬ng t¸c dông cña t¶i träng kh«ng n»m trong mÆt ph¼ng 
cña mét trôc qu¸n tÝnh chÝnh nµo. 

 

y

x

q

l

q

y

x

q

 

1. Uèn ph¼ng 

a. TÝnh theo c−êng ®é 

  σ = 
th

tt

W

M
 ≤ muRu 

M: m« men uèn tÝnh to¸n. 

Wth: m« men chèng uèn cña tiÕt diÖn thu hÑp. 

Ru: c−êng ®é chÞu uèn tÝnh to¸n, tra b¶ng II-1. 

mu: hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc, tra b¶ng II-2. 

→ Chó ý: nÕu tiÕt diÖn gi¶m yÕu nhiÒu nhÊt kh«ng trïng víi tiÕt diÖn cã m« 
men uèn lín nhÊt th× ph¶i kiÓm tra thªm c−êng ®é t¹i tiÕt diÖn gi¶m yÕu ®ã. 

¶nh h−ëng do gi¶m yÕu ë vïng chÞu kÐo ë tiÕt diÖn th−êng g©y cho cÊu kiÖn 
bÞ g·y t¸ch, nhÊt lµ c¸c khe c¾t th¼ng gãc víi trôc cña cÊu kiÖn. V× vËy, nÕu cÊu 
kiÖn chÞu uèn muèn gi¶m chiÒu cao dÇm ph¶i c¾t v¸t ®Ó tr¸nh hiÖn t−îng trªn. 

HÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc mu ®−îc lÊy nh− sau: 

 NÕu hai c¹nh cña tiÕt diÖn ≤ 15 cm:  mu = 1 

 NÕu cã c¹nh > 15 cm; 
b

h
 ≤ 3,5:    mu = 1,15 

 Gç trßn kh«ng cã khe r·nh:   mu = 1,2 

 Gç trßn cã khe r·nh lÊy nh− tiÕt diÖn ch÷ nhËt. 
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ThÝ dô: chän tiÕt diÖn mét dÇm gç, biÕt: nhÞp 3,6 m; t¶i träng Ptc = 2T; hÖ sè 
v−ît t¶i n = 1,2, gç cã Ru = 130 kg/cm

2 , [f/l] = 1/250.  

 

 

 

 

 

 

Gi¶i: 

Mmax = Ptt.l/4 = 2000.1,2.360/4 = 216000 kgcm. 

Dù kiÕn chän dÇm tiÕt diÖn ch÷ nhËt cã c¹nh ≥ 15 cm, h/b ≤ 3,5 → mu = 
1,15. 

 
21445

130.15,1

216000

.
. cm

Rm

M
WRm

W

M

uu
ctuu

th
n ===→≤=σ  






≤=
l

f

EJ

lP

l

f tc

48

. 2

 

4
5

22

13500250.
10.48

360.2000
.

48

.
cm

f

l

EJ

lP
J

tc

ct ==







=→  

Gi¶ thiÕt k =h/b = 1,25 → b = 0,8.h 

→W = bh2/6 = 0,8h3/6  

J = bh3/12 = 0,8h4/12   

Theo ®iÒu kiÖn vÒ c−êng ®é ta cã:  

cmh
h

1,22
8,0

6.1445
1445

6

.8,0
3

3

==→= →b = 0,8.22,1 = 17,7 cm. 

Theo ®iÒu kiÖn vÒ biÕn d¹ng ta cã: 

 cmh
h

2,21
8,0

12.13500
13500

12

.8,0
4

4

==→= →b = 0,8.21,2 = 16,9 cm. 

Chän tiÕt diÖn bxh = 18x22 cm cã:h/b = 22/18 = 1,2 < 3,5 → mu = 1,15 lµ 
®óng. 

W = b.h2/6 = 12.222/6 = 1452 cm3 > Wct = 1445 cm
3 

J = b.h3/12 = 12.223/12 = 15972 cm4 > Jct = 13500 cm
4 

 

b. TÝnh theo ®é cøng 

18001800

Ptc = 2T, n=1,2
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  






≤
l

f

l

f
 

 

















=








m¸i v¸n phong, cÇu :
150

1

kÌo vi gå,  xµ:
200

1

m¸i sµn :
200

1

tÇng sµn :
250

1

l

f
 

c. Lùc c¾t khi uèn 

Nãi chung kh«ng cÇn kiÓm tra nh−ng khi cÊu kiÖn ng¾n (l/h ≤ 5) mµ chÞu t¶i 
träng lín hoÆc khi lùc tËp trung lín ®Æt gÇn gèi th× ph¶i kiÓm tra theo c«ng thøc: 

tr
ng

ng
R

bJ

SQ
≤=

.

.
τ            ( II-11 ) 

Q: lùc c¾t tÝnh to¸n. 

Sng : m« men tÜnh cña phÇn tiÕt diÖn nguyªn bÞ tr−ît ®èi víi trôc trung hoµ. 

Jng : m« men qu¸n tÝnh tiÕt diÖn nguyªn. 

b: bÒ réng tiÕt diÖn. 

Rtr : c−êng ®é tÝnh to¸n vÒ tr−ît däc thí. 
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2. Uèn xiªn 

VÝ dô: cÊu kiÖn ®iÓn h×nh lµ xµ gå ®Æt trªn kÌo nhµ. 

 

a. TÝnh theo c−êng ®é    

Ph©n t¶i träng theo hai ph−¬ng:  

  qx = q
tt.cosα  

  qy = q
tt.sinα 

Vµ tÝnh ®−îc m«men theo hai ph−¬ng (víi cÊu kiÖn lµ dÇm ®¬n gi¶n): 

  Mx = 
8

l.cosq
2tt α
 

  My = 
8

l.sinq 2tt α
 

KiÓm tra theo øng suÊt: 

  σ = σx + σy = 
x

x

W

M
 + 

y

y

W

M
 ≤ muRu 

BiÕn ®æi ta ®−îc: uu
y

x

y

y

x

x Rm
W

W

M

M

W

M
.).1( ≤+=σ          (a) 

NÕu tiÕt diÖn ch÷ nhËt, nhÞp theo 2 trôc nh− nhau th×: 

k
b

h

bh

hb

W

W

y

x ===
2

2

.

6
.

6

.
 

αtg
M

M

x

y =  

Thay vµo c«ng thøc (a) ta cã:  
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).1(
.

.).1( αα tgk
Rm

M
WRmtgk

W

M

uu

x
xuu

x

x +≥→≤+          (b) 

b. TÝnh theo ®é cøng 

  f = 2

y

2

x
ff +  ≤ [f] 

Víi dÇm ®¬n gi¶n: 

  fx = 
y

4tc

y

EJ

lq
.

384

5
 

  fy = 
x

4tc

x

EJ

lq
.

384

5
 

  

ThÝ dô: chän tiÕt diÖn xµ gå chÞu lùc nh− h×nh vÏ biÕt qtc = 130 kg/m, n = 1,3, 
[f/l] = 1/200, Ru = 130 kg/cm

2.  

Gi¶i: 

Ph©n t¶i träng theo 2 ph−¬ng: 

qtc
x = q

tc.cosα = 130.cos250 = 117,8 kg/m 

 

qtc
y = q

tc.sinα = 130.sin250 = 54,9 kg/m 

qtt
x = q

tc
x.n = 117,8.1,3 = 153 kg/m 

qtt
y = q

tc
y.n = 54,9.1,3 = 71,4 kg/m 

M« men uèn lín nhÊt: 

Mx = q
tc
x.l

2/2 = 153.1,22/2 = 110,16 kgm 

My = q
tc
y.l

2/2 = 71,4.1,22/2 = 51,4 kgm 

Gi¶ thiÕt k = h/b = 1,2 vµ tg250 = 0,466 

Theo ®iÒu kiÖn c−êng ®é ta cã: 

2132
130.1

)466,0.2,11(11016

.

).1(
cm

Rm

tgkM
W

uu

x
x =+=

+
=

α
 

q

1200

q

q x

q y

y

y

x

x

b

h

α=25°
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Wx = b.h
2/6 = h3/6k → cmkWh 8,9132.2,1.66 33 ===  

→b =h/k = 9,8/1,2 = 8,2 cm 

Chän tiÕt diÖn bxh = 8x10 cm vµ kiÓm tra l¹i: 

+ Theo ®iÒu kiÖn c−êng ®é:  

2/130130.1.8,130
8.8.10

6.5140

10.10.8

6.11016

¦
cmkgRm

W

M

W

M
uu

y

y

x

x ==>=+=+=σ  

nh−ng (130,8-130)/130 = 0,6% < 5% ⇒ chÊp nhËn ®−îc. 

+ Theo ®iÒu kiÖn ®é vâng: 

cm
JE

lq
f

y

tc
y

x 33,0
12/8.10.10.8

120.549,0

..8

.
35

44

===  

cm
JE

lq
f

x

tc
x

y 46,0
12/10.8.10.8

120.178,1

..8

.
35

44

===  

200

1

212

1

120

46,033,0 222

<=
+

=
+

=→
l

ff

l

f yx
⇒ tho¶ m·n. 
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§6. CÊu kiÖn chÞu nÐn - uèn 

Trong thùc tÕ chóng ta rÊt hay gÆp cÊu kiÖn chÞu nÐn uèn nh−: cét chÞu nÐn 
lÖch t©m, trô cÇu, cét chèng võa ®ì m¸i võa chÞu t¶i träng giã . . . Cã 4 d¹ng s¬ 
®å cÊu kiÖn chÞu nÐn-uèn nh− h×nh sau: 

1. Lùc ®Æt lÖch t©m. 

2. Do chÞu nÐn cã kÌm t¶i träng ngang. 

3. Do cÊu kiÖn bÞ cong. 

4. Do gi¶m yÕu kh«ng ®èi xøng l¹i chÞu lùc nÐn däc trôc. 

 

l

q

N N

f

f

o

 

Khi tÝnh to¸n cÊu kiÖn gç chÞu nÐn uèn cÇn kiÓm tra: 
1. KiÓm tra vÒ bÒn trong mÆt ph¼ng uèn: 

C«ng thøc kiÓm tra vÒ bÒn: nn
ththth

Rm
W

fN

W

M

A

N
.

. ≤++=σ  

M: m« men uèn 

N: lùc nÐn 

thNN

f
f

/1
0

−
= : ®é vâng do M, N cïng t¸c dông g©y ra. 

f0: ®é vâng do t¶i träng ngang sinh ra. 
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Sau khi x¸c ®Þnh ®−îc f b»ng ph−¬ng ph¸p cña søc bÒn vËt liÖu thay vµo ta 

®−îc: nn
u

n

thth

Rm
R

R

W

M

A

N
..

.
≤+=

ξ
σ          

1
..3100

.
1

2

≤−=
nng RA

Nλξ : hÖ sè kÓ ®Õn hiÖn t−îng t¨ng m« men uèn do lùc 

däc. 

→ Chó ý: khi thùc hµnh tÝnh to¸n nÕu M/Wng ≤ 10%N/Ang th× chØ cÇn tÝnh nh− cÊu 
kiÖn chÞu nÐn ®óng t©m. 

λ: ®é m¶nh x¸c ®Þnh trong mÆt ph¼ng uèn víi chiÒu dµi tÝnh to¸n nh− ®èi víi 
cÊu kiÖn chÞu nÐn ®óng t©m. 

+ NÕu ξ = 1 (λ = 0): thanh rÊt cøng, kh«ng cÇn xÐt ®Õn biÕn d¹ng cña nã. 

+ NÕu ξ = 0 

  
nng

2

RF3100

Nλ
 = 1 ⇒ N = ϕRnFng 

Nh− vËy, toµn bé kh¶ n¨ng chÞu lùc cña cÊu kiÖn lµ ®Ó chÞu lùc nÐn, v× vËy, 
kh«ng cho phÐp cã thªm lùc uèn t¸c dông. 

Khi 
ng

W

M
 ≤ 10%

ng
F

N
 th× kh«ng cÇn xÐt ®Õn m«men uèn, lóc ®ã tÝnh cÊu kiÖn 

nh− cÊu kiÖn chÞu nÐn ®óng t©m.  

* KiÓm tra ngoµi mÆt ph¼ng uèn: 

Ngoµi mÆt ph¼ng uèn kiÓm tra nh− cÊu kiÖn chÞu nÐn ®óng t©m (bá qua 
m«men): 

  σ = 
F

N

y
ϕ

 ≤ mnRn 

NÕu dïng c¸c c«ng thøc trªn ®Ó tÝnh tiÕt diÖn th× th−êng ph¶i mß mÉm thö 
dÇn. Ng−êi ta ®· thiÕt lËp c«ng thøc ®Ó chän tiÕt diÖn nh− sau: 

a. NÕu e = 
N

M
 > 25 cm 

  W = 
n

R85,0

M
 

b. 1 cm < e < 25 cm th×: 

  W = 






 +−+
N

M
)1l(35,03,3

R

N 2

n

 

 Trong ®ã W (cm3), M (kGm), N (kG), Rn (kG/cm
2), l (m) 



 41

c. e < 1 cm: tÝnh nh− cÊu kiÖn chÞu nÐn ®óng t©m 

  

ThÝ dô: chän tiÕt diÖn mét thanh gç chÞu nÐn lÖch t©m biÕt l = 3,3 m, hai ®Çu 
liªn kÕt khíp, Ntt = 12T ®Æt lÖch t©m e = 3 cm so víi trôc cÊu kiÖn. Rn = 130 
kg/cm2, Ru = 150 kg/cm

2. 

Gi¶i: 

V× 1  < e = 3 cm < 25 cm nªn  

[ ] 22
3

2 47803,0)13(35,03,3
130

10.12
)1(35,03,3 cm

N

M
l

R

N
W

n

=+−+=






 +−+=  

Chän tiÕt diÖn ch÷ nhËt 16x18 cm th× Wy = 
18.162/6 = 768 cm3 > 478 cm3 (uèn quanh trôc y)  

§é m¶nh: λ = ltt/rmin = 330/0,289/16 = 71,4 

HÖ sè m« men phô: 

47,0
18.16.130.3100

10.12.4,71
1

32

=−=ξ  

2/130130.1.128
150

130
.

768.47,0

12000

18.16

18000
.

.
cmkgRm

R

R

W

M

A

N
nn

u

n

thth

==≤=+=+=→
ξ

σ ⇒ 

tho¶ m·n. 

KiÓm tra ngoµi mÆt ph¼ng uèn: 

λx = ltt/rx = 330/0,289/18 = 63,4 < λy = 71,4 ⇒ do ®ã kh«ng cÇn kiÓm tra ®èi víi 
trôc x. 

 

y

xx

y

e
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§7. CÊu kiÖn chÞu kÐo - uèn 

 

 

 

 

Nguyªn nh©n g©y ra kÐo uèn còng nh− nÐn uèn nh−ng lùc däc ë ®©y lµ lùc 
kÐo. C¸c b−íc tÝnh to¸n t−¬ng nh− tr−êng hîp nÐn uèn nh−ng kh«ng kÓ ®Õn m« 
men uèn phô Nf. 

  σ = 
u

k

thth
R

R

W

M

F

N +  ≤ Rk 

 M: m«men uèn chØ do t¶i träng ngang hoÆc lùc däc t¸c dông lÖch t©m 
g©y ra. 

C¸c trÞ sè tÝnh to¸n cña Wth vµ Fth ph¶i tÝnh ®èi víi tiÕt diÖn cã m«men uèn 
tÝnh to¸n. 

 

N N
P
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Ch−¬ng III  

Liªn kÕt trong kÕt cÊu gç 
 

§1. Kh¸i qu¸t  

Do nguån gèc thiªn nhiªn vµ ®iÒu kiÖn cung cÊp, vËn chuyÓn mµ vËt liÖu gç 
cã kÝch th−íc h¹n chÕ. §Ó t¨ng chiÒu dµi cÊu kiÖn (më réng nhÞp), t¨ng tiÕt diÖn 
(t¨ng kh¶ n¨ng chÞu lùc) hoÆc ®Ó liªn kÕt c¸c cÊu kiÖn thµnh c¸c kÕt cÊu kh¸c 
nhau (më réng ph¹m vi sö dông) ta cÇn dïng c¸c liªn kÕt. Cã 4 h×nh thøc liªn 
kÕt nh− sau: 

a. Liªn kÕt méng: 

Liªn kÕt th−êng dïng ë c¸c v× kÌo m¸i 
nhµ, ®Çu trô cäc cña cÇu gç,+. 

Liªn kÕt nµy cã kh¶ n¨ng chÞu Ðp mÆt 
nh−ng th−êng g©y ra tr−ît ë c¸c vïng l©n 
cËn. 

b. Liªn kÕt chèt:  

 

Liªn kÕt nµy th−êng dïng ®Ó nèi dµi hoÆc t¨ng tiÕt diÖn c¸c thanh gç nh− nèi 
dµi 2 c¸nh cña dµn v× kÌo, nèi dµi dÇm. 

Khi lµm viÖc chèt chÞu uèn vµ khi biÕn d¹ng th× mÆt lç chèt x¶y ra hiÖn t−îng 
Ðp mÆt. Do ®ã, t¹i liªn kÕt chèt cã thÓ bÞ ph¸ ho¹i do uèn vµ Ðp mÆt. 

®Æc ®iÓm: ®é dai lín, chÞu lùc an toµn, phï hîp víi c¸ch chÕ t¹o c¬ giíi vµ 
thñ c«ng. 

Liªn kÕt chèt cã hai lo¹i: 

 + Chèt trô: b»ng thÐp hoÆc gç, tre 

 + Chèt b¶n: b»ng gç 

Khi lµm viÖc chèt chÞu uèn, cÊu kiÖn chÞu Ðp mÆt. 

c. Liªn kÕt chªm:  

Dïng lµm t¨ng tiÕt diÖn cña thanh nh− dÇm cÇu, dÇm nhµ nhÞp lín. 

Chªm th−êng lµm b»ng gç . 

α
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§Æc ®iÓm: nh− liªn kÕt méng. 

→→→→ Chó ý: ph©n biÖt liªn kÕt chªm vµ liªn kÕt chèt theo c¸ch lµm viÖc: chèt 
chÞu uèn vµ Ðp mÆt cßn chªm chÞu tr−ît vµ Ðp mÆt. 

h

b

h
h

c
h

b

b
 +
 3
c
m

l l l
h

hr

c
h

ch tr ch

chªm däc chªm ngang

 

d. Liªn kÕt keo d¸n: 

Dïng keo d¸n, d¸n nhiÒu tÊm v¸n l¹i víi nhau ®Ó t¨ng tiÕt diÖn cÊu kiÖn. BÒ 
dµy mçi líp v¸n 1 ÷ 4 cm (cã thÓ ®Õn 5 cm). Sè líp v¸n cã thÓ 5, 7, 10, 20 hoÆc 
nhiÒu h¬n n÷a.Dïng ®Ó chÕ t¹o c¸c cÊu kiÖn nhÞp kh¸ lín nh− vßm, khung, dµn 
Dïng ®Ó chÕ t¹o c¸c cÊu kiÖn nhÞp kh¸ lín nh− vßm, khung, dµn . . . §©y lµ lo¹i 
liªn kÕt cã nhiÒu triÓn väng v× nã phï hîp víi ph−¬ng h−íng cña c«ng nghÖ chÕ 
biÕn gç. 

Liªn kÕt d¸n ph¶i ®ñ kh¶ n¨ng chèng tr−ît vµ chèng bong m¹ch d¸n. 

§Æc ®iÓm: kh«ng lµm gi¶m yÕu cÊu kiÖn, kh«ng dïng kim lo¹i, cã thÓ t¹o ra 
cÊu kiÖn cã h×nh d¹ng vµ kÝch th−íc bÊt kú. 

 

 

 

 

 

 

a) Liªn kÕt kim lo¹i: 
Dïng chÞu lùc kÐo xuÊt hiÖn trong c¸c cÊu kiÖn gç hoÆc ®Ó liªn kÕt c¸c cÊu 

kiÖn kim lo¹i trong kÕt cÊu gç (c¸c cÊu kiÖn liªn kÕt nµy thay thÕ gç trong mét 
sè tr−êng hîp). 

XÐt vÒ kh¶ n¨ng chèng tr−ît ta thÊy 3 h×nh thøc ®Çu kh«ng ®ñ lµm cho thanh 
ghÐp cã ®é cøng nh− thanh nguyªn cã tiÕt diÖn t−¬ng ®−¬ng nªn gäi lµ liªn kÕt 
mÒm. Liªn kÕt d¸n gäi lµ liªn kÕt cøng. Møc ®é mÒm hay cøng biÓu hiÖn qua ®é 
dÞch chuyÓn cña c¸c ph©n tè trong cÊu kiÖn khi chÞu t¸c dông cña t¶i träng. 
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§2. Nguyªn t¾c chung tÝnh to¸n liªn kÕt 

ë 4 lo¹i liªn kÕt trªn chñ yÕu x¶y ra 2 hiÖn t−îng tr−ît vµ Ðp mÆt. Do ®ã ®Ó 
®¶m b¶o kh¶ n¨ng chÞu lùc cña liªn kÕt ta ph¶i kiÓm tra theo 2 ®iÒu kiÖn sau: 

- §iÒu kiÖn chèng Ðp mÆt cña gç: Nem ≤ T = Rem

α . Aem      

- §iÒu kiÖn chèng tr−ît cña gç: Ntr ≤ T = Rtr(α)
TB . Atr         

Trong ®ã: 

Nem: lùc nÐn tÝnh to¸n t¸c dông lªn diÖn tÝch Ðp mÆt. 

T: kh¶ n¨ng chÞu lùc cña liªn kÕt. 

Rem

α: c−êng ®é Ðp mÆt tÝnh to¸n cña gç theo ph−¬ng α. 

Aem: diÖn tÝch Ðp mÆt. 

Ntr: lùc tr−ît tÝnh to¸n t¸c dông lªn diÖn tÝch tr−ît. 

Rtr(α)
TB: c−êng ®é chÞu tr−ît trung b×nh cña gç theo ph−¬ng α. 

Atr: diÖn tÝch tr−ît. 
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§3. Liªn kÕt méng 

Liªn kÕt méng lµ lo¹i liªn kÕt trong ®ã thanh chÞu nÐn t× ®Çu vµo r·nh c¾t 

cña thanh kia do ®ã néi lùc truyÒn trùc tiÕp mµ kh«ng qua mét cÊu kiÖn trung 

gian nµo kh¸c. Liªn kÕt méng chØ dïng ë thanh chÞu nÐn nh− nót cña dµn gç, 
khung gç vµ ph¶i kÕt hîp víi c¸c liªn kÕt phô kh¸c nh− bu l«ng, vßng ®ai, ®inh 
®Øa . . . 

Cã c¸c h×nh thøc liªn kÕt méng nh− sau: 

- Méng r·nh: lµ liªn kÕt méng trong ®ã thanh nÐn t× ®Çu vµo r·nh c¾t cña 
thanh kia. Méng r·nh ®−îc cÊu t¹o theo kiÓu 1 r¨ng (nh− h×nh III-1) hay 2 r¨ng 
phô thuéc vµo lùc nÐn vµ gãc nghiªng gi÷a 2 thanh liªn kÕt. 

- Méng t× ®Çu (hay liªn kÕt t× ®Çu): 2 thanh nÐn t× ®Çu trùc tiÕp vµo nhau hoÆc 
thanh nÐn t× ®Çu vµo miÕng ®Öm ®Æt trªn thanh kia nh− nót gi÷a trªn vµ gi÷a 
d−íi cña v× kÌo gç tam gi¸c. 

- Liªn kÕt v¸t chÐo: 2 thanh nÐn t× ®Çu trùc tiÕp vµo nhau nh−ng mÆt tiÕp xóc 
®−îc c¾t v¸t chÐo theo nhiÒu ®o¹n th¼ng (H×nh III-3). 

α α

 

1. Liªn kÕt méng mét r¨ng 
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Dïng khi lùc nÐn vµ gãc nghiªng gi÷a 2 thanh nhá. Nn ≤ 10T, α ≤ 300. 

CÊu t¹o 

ChiÒu s©u r·nh hr ≤ h/3 (h lµ chiÒu cao tiÕt diÖn thanh kÐo) ®èi víi m¾t gèi, hr 

≤ h/4 ®èi víi m¾t trung gian. §iÒu kiÖn nµy ®¶m b¶o tr¸nh gi¶m yÕu nhiÒu vµ 
tr¸nh mÆt tr−ît qu¸ gÇn lâi c©y. 

Trôc thanh chÞu nÐn (thanh trªn) ph¶i vu«ng gãc vµ ®i qua träng t©m cña 
diÖn tÝch Ðp mÆt ®Ó øng suÊt ph©n bè ®Òu h¬n.  

C¸c lùc R, Nk, Nn ph¶i héi tô t¹i 1 ®iÓm. Nk nªn ®i qua träng t©m cña diÖn tÝch 
gi¶m yÕu do r·nh g©y ra ®Ó øng suÊt kÐo ph©n bè ®Òu t¹i vÞ trÝ ®ã. 

ChiÒu dµi mÆt tr−ît ltr ≤ 10.hr ®Ó tr¸nh sù ph¸ ho¹i t¸ch do tr−ît g©y ra. 

Theo cÊu t¹o ltr ≥ 1,5.h. Th«ng th−êng chän ltr = (1,5 ÷ 2).h. 

§Ó ®Ò phßng sù dÞch chuyÓn gi÷a c¸c thanh cña liªn kÕt hoÆc hiÖn t−îng 
ph¸ ho¹i ®ét ngét cÇn gia cè b»ng bu l«ng, ®inh ®Øa, ®ai . . . cã ®−êng kÝnh ≥ 12 
mm. 

 

- ChiÒu dµi mÆt tr−ît: 

 ltr ≤ 10hr (®Ó tr¸nh hiÖn t−îng xiªn thí, ph¸ ho¹i t¸ch mÆt do tr−ît) 

 ltr ≥ 1,5h (®iÒu kiÖn cÊu t¹o) 

 ltr = 1,5 ÷ 2h (kinh nghiÖm) 

- §Ó ®Ò phßng sù chuyÓn dÞch gi÷a c¸c thanh cÇn gia cè thªm bul«ng, ®inh 
®Øa, ®ai. §−êng kÝnh bul«ng φ ≥ 12 mm. Bul«ng an toµn cÇn ®Æt th¼ng gãc víi 
thanh trªn, nÕu gãc gi÷a hai thanh qu¸ lín th× bul«ng cã thÓ ®Æt th¼ng gãc víi 
®−êng ph©n gi¸c cña gãc ®ã. 

- D−íi gèi dµn, n¬i cã tiÕt diÖn gi¶m yÕu, cÇn ph¶i gia cè b»ng mét gç t¸p 
(gäi lµ gç guèc) ®ãng ®inh vµo c¸nh d−íi dµn. KÝch th−íc cña gç guèc x¸c ®Þnh 
theo cÊu t¹o, bÒ réng b»ng bÒ réng cña c¸nh d−íi.  

b. TÝnh to¸n 

-  §iÒu kiÖn chèng Ðp mÆt: Nem ≤  Rem

α . Aem      

Nem = Nn: lùc nÐn vµo thanh c¸nh trªn. 

Aem = b.hr/cosα 

α

α

3

90
sin.11 









−+

=

em

em

em
em

R

R

R
R : c−êng ®é Ðp mÆt cña gç theo ph−¬ng α 

α
α

cos

.
. r

emem

hb
RN ≤→  
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α

α

em

em
r

Rb

N
h

.

cos.
≥→          

-  §iÒu kiÖn chèng tr−ît cña gç: Ntr ≤ Rtr(α)
TB . Atr      

Ntr = Nk 

Atr = ltr.b: diÖn tÝch tr−ît. 

e

l
R

R
tr

trTB
tr

β+
=

1
: c−êng ®é tr−ît trung b×nh cña gç 

Rtr: c−êng ®é tr−ît tèi ®a cña gç 

β = 0,25: hÖ sè dïng ®Ó tÝnh tr−ît. 

e = h/2: ®é lÖch t©m cña lùc tr−ît 

bl

e

l
R

N tr
tr

tr
tr ..

1 β+
≤→  

eNbR

N
l

trtr

tr
tr /.. β−

=→       

2. Liªn kÕt méng hai r¨ng 

a. CÊu t¹o 

 

§Ønh r¨ng thø nhÊt n»m ë biªn trªn thanh kÐo, ®Ønh r¨ng thø 2 n»m vµo giao 
®iÓm cña trôc thanh nÐn vµ biªn trªn thanh kÐo ®Ó øng suÊt ph©n bè ®Òu trªn 
c¸c diÖn tÝch Ðp mÆt. 

hr+ ≥ 2 cm ®Ó tr¸nh hiÖn t−îng t¸ch thí do tr−ît. hr++ ≤ h/3 vµ hr++ ≥ 
hr++2 cm ®Ó 2 mÆt tr−ît Ýt ¶nh h−ëng lÉn nhau. 

C¸c lùc héi tô nh− méng 1 r¨ng vµ lùc kÐo ®i qua träng t©m tiÕt diÖn gi¶m 
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yÕu. 

§Ó tr¸nh sù ph¸ ho¹i do t¸ch thí: 1,5 h ≤ ltr+ ≤ 10.hr+ 

             1,5 h ≤ ltr++ ≤ 10.hr++ 

Mçi r¨ng ®Òu ®Æt 1 bu l«ng an toµn. 

 

b. TÝnh to¸n 

- KiÓm tra theo Ðp mÆt: 

  Nem ≤ Rem(α).Fem 

  Fem = F
#
em + F

#
em 

MÆt kh¸c: 
tr

'

tr

em

'

em

em

'

em

N

N

F

F

N

N ==  (diÖn tÝch tØ lÖ víi lùc t¸c dông) 

- KiÓm tra theo tr−ît: tÝnh l#tr, l
#
tr 

  N#

tr = 
em

'

em

tr
F

F
N  

  Ntr = Nn.cosα 

Do viÖc chÕ t¹o cã thÓ kh«ng chÝnh x¸c, khi chÞu lùc r¨ng thø nhÊt cã thÓ 
lµm viÖc nÆng nÒ h¬n. §Ó kÓ tíi thùc tÕ ®ã ng−êi ta nh©n kh¶ n¨ng chÞu lùc cña 
r¨ng thø nhÊt víi hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc 0,8 vµ nh©n kh¶ n¨ng chÞu lùc cña 
r¨ng thø hai víi hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc 1,15 khi tÝnh l#tr vµ l

#
tr: 

  

e

N
bR8,0

N
l

'

tr

tr

'

tr'

tr β−
=   1,5h ≤ l�tr ≤ 10h�r 

  

e

N
bR15,1

N
l

tr

tr

tr"

tr β−
=   1,5h ≤ l�tr ≤ 10h�r 

Trong c«ng thøc  kh«ng lÊy Ntr++ mµ lÊy Ntr v× lóc ®ã coi r¨ng thø nhÊt 
kh«ng lµm viÖc, toµn bé lùc tr−ît truyÒn vµo r¨ng thø 2. 

Gi÷a 2 chiÒu dµi tr−ît cã quan hÖ gÇn ®óng: αsin.2
''' tren
trtr

h
ll += , trong ®ã 

htren lµ chiÒu cao tiÕt diÖn thanh trªn. 

 

ThÝ dô 1:  tÝnh liªn kÕt méng 2 r¨ng ë m¾t gèi dµn v× kÌo cã lùc nÐn c¸nh trªn 
Nn = 11 tÊn, α = 300. TiÕt diÖn c¸c thanh lµ 20x20 cm. Víi gç nhãm V, ®é Èm 
18% cã Rn = 135 kg/cm

2, Rem
90 = 25 kg/cm2, Rtr = 25 kg/cm

2. 

Gi¶i: 
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Gi¶ thiÕt hr+ = 3 cm > 2 cm 

hr++ = 6 cm < h/3 = 20/3 = 6,6 cm 

hr++- hr+ = 6 - 3 = 3 cm >2 cm 

Tæng diÖn tÝch Ðp mÆt: 

Aem = Aem++ Aem++ = b(hr++ hr++)/cosα = 20(3+6)/cos300 = 208 cm2 

2

033
90

30 /87
30sin.1

25

135
1

135

sin.11

cmkg

R

R

R
R

em

em

em
em =








 −+
=









−+

=
α

 
KiÓm tra Ðp mÆt: 

Nem = 11000 < 87.208 = 18096 Kg → tho¶ m·n. 

TÝnh ltr+ vµ ltr++: 

kg
A

A
N

A

A
NN

em

em
n

em

em
trtr 3175

63

3
.30cos.11000

'
.cos.

' 0' =
+

=== α  

β = 0,25 

e = h/2 = 20/2 = 10 cm 

cm
eNbR

N
l

trtr

tr
tr 9,9

10/25,0.317520.25.8,0

3175

/'...8,0

'' =
−

=
−

=
β

 

Theo cÊu t¹o: 1,5 h = 30 cm ≤ ltr+ ≤ 10.hr+ = 10.3 = 30 cm 

Chän ltr+ = 30 cm. 

cm
eNbR

N
l

trtr

tr
tr 3,28

10/25,0.30cos.1100020.25.15,1

30cos.11000

/...15,1 0

0
'' =

−
=

−
=

β  

cmcm
h

ll ntr
trtr 3,2850

30sin.2

20
30

sin.2 0
ª''' >=+=+=

α  
VËy chän ltr++=50 cm. 

Ngoµi ra cßn cÊu t¹o thªm 2 bu l«ng an toµn, gç guèc, gç gèi. Gç guèc cã 
bÒ réng b»ng bÒ réng thanh c¸nh d−íi, cao 6÷8 cm. Gç gèi x¸c ®Þnh theo ®iÒu 
kiÖn chÞu uèn, Ðp mÆt do ph¶n lùc gèi tùa g©y ra. 
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3. Mét sè tr−êng hîp liªn kÕt méng kh¸c 

- Méng t× ®Çu: liªn kÕt t¹o bëi hai thanh gç nh½n mÆt t× ®Çu vµo nhau. 
Th−êng dïng ®Ó liªn kÕt hai thanh chÞu nÐn hoÆc mét thanh chÞu nÐn víi mét 
thanh chÞu kÐo trong dµn.  

α

α

α

 

Liªn kÕt chØ kiÓm tra theo ®iÒu kiÖn Ðp mÆt: 

  Nem ≤ Rem(α).Fem 

Ngoµi ra cßn dïng thªm mét sè bé phËn phô trî kh¸c nh− ®inh, ®inh ®Øa,+. 
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§4. Liªn kÕt chèt 

1. Kh¸t qu¸t 

Chèt lµ nh÷ng thanh trßn hoÆc tÊm nhá xuyªn qua c¸c lç ®ôc, khoan s½n 
cña c¸c cÊu kiÖn gç. Dïng ®Ó nèi dµi hoÆc t¨ng tiÕt diÖn thanh. 

 

Chèt trô cã thÓ lµ thÐp trßn (bu l«ng, ®inh vÝt), gç trßn cã ®−êng kÝnh ≥ 12 
mm. §inh còng lµ mét lo¹i chèt trô, th−êng dïng ®inh cã ®−êng kÝnh bÐ h¬n 6 
mm. 

§Ó nghiªn cøu tr¹ng th¸i lµm viÖc cña chèt trô xem chèt nh− 1 dÇm ®µn håi 
chÞu t¸c dông cña t¶i träng vÒ 1 phÝa hoÆc c¶ 2 phÝa cña chèt. T¶i träng chÝnh lµ 
ph¶n lùc tõ c¸c ph©n tè gç. 

D−íi t¸c dông cña t¶i träng chèt bÞ biÕn d¹ng nh− h×nh vÏ. T¶i träng t¸c dông 
vµo ph©n tè gç g©y Ðp mÆt, biÓu ®å øng suÊt Ðp mÆt cã d¹ng tam gi¸c. §Ó xÐt 
biÕn d¹ng cña chèt ta vÏ biÓu ®å M vµ Q. 

* Kh¶o s¸t sù lµm viÖc cña liªn kÕt chèt: 
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D−íi t¸c dông cña ngo¹i lùc liªn kÕt chèt bÞ biÕn d¹ng, khi bÞ biÕn d¹ng lùc 
tõ chèt t¸c dông vµo ph©n tè gç, cho nªn ë trong liªn kÕt cã thÓ x¶y ra sù ph¸ 
ho¹i hoÆc cña chèt bÞ uèn hoÆc ph©n tè gç bÞ ph¸ ho¹i do Ðp mÆt.  

§iÒu kiÖn chÞu uèn cña gç th−êng biÓu thÞ qua kh¶ n¨ng chèng c¾t cña chèt. 
Cïng mét lóc hiÖn t−îng c¾t cña chèt x¶y ra trªn 1 hay nhiÒu tiÕt diÖn cña chèt, 
tuú theo sè l−îng c¸c ph©n tè ®−îc ghÐp gäi lµ c¸c mÆt c¾t chèt. H×nh thøc 
ghÐp cã thÓ t¹o nªn liªn kÕt ®èi xøng hay kh«ng ®èi xøng.  

MÆt c¾t chèt ®−îc x¸c ®Þnh t¹i mÆt c¾t tiÕp xóc gi÷a hai ph©n tè liªn kÕt. 

 

2. TÝnh to¸n liªn kÕt chèt trô 

a. TÝnh chèt trô 

Chèt trô cã thÓ lµ thÐp (bul«ng, ®inh, vÝt), gç, tre,+; d ≥ 12 mm. 

Nh− trªn võa ph©n tÝch, liªn kÕt chèt cã thÓ bÞ ph¸o ho¹t do chèt bÞ uèn t¹o 
nªn khíp dÎo hoÆc c¸c ph©n tè gç bÞ Ðp mÆt. Dùa vµo hai kh¶ n¨ng ®ã cña vËt 
liÖu ta x¸c ®Þnh sè l−îng mÆt c¾t cÇn thiÕt cña liªn kÕt ®Ó ®ñ kh¶ n¨ng chèng l¹i 
lùc tr−ît. Sau ®ã, tuú theo sè l−îng mÆt c¾t trªn mét chèt ta tÝnh sè chèt cÇn 
thiÕt cña liªn kÕt. 

§Ó nghiªn cøu tr¹ng th¸i lµm viÖc cña chèt trô ta xem chèt nh− mét dÇm 
trªn nÒn ®µn håi chÞu t¸c dông cña t¶i träng. 
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D−íi t¸c dông cña lùc c¾t T, chèt bÞ biÕn d¹ng nh− h×nh vÏ vµ t¸c dông vµo 
ph©n tè gç lµm cho ph©n tè gç bÞ Ðp mÆt, biÓu ®å øng suÊt cã d¹ng gÇn ®óng lµ 
h×nh tam gi¸c. §Ó xÐt biÕn d¹ng cña chèt ta vÏ biÓu ®å M & Q trªn c¬ së xem 
øng suÊt Ðp mÆt ®ã lµ t¶i träng t¸c dông lªn chèt. 

Qua biÓu ®å m«men M vµ lùc c¾t Q ta thÊy r»ng t¹i mÆt tiÕp xóc gi÷a hai 
ph©n tè (mÆt c¾t), biÓu ®å M = 0 vµ Q cã gi¸ trÞ lín nhÊt. Tuy nhiªn, sù ph¸ ho¹i 
cña chèt th−êng x¶y ra khi h×nh thµnh khíp dÎo t¹i vÞ trÝ cã M lín nhÊt. 

Nh− vËy, ta sÏ tÝnh to¸n chèt theo hai kh¶ n¨ng: kh¶ n¨ng chÞu uèn cña 
chèt vµ kh¶ n¨ng chÞu Ðp mÆt cña c¸c ph©n tè gç ë c¸c lç chèt. 

  a

em
T = kaad 

  c

em
T = kecd 

  Tu = k1d
2 + k2a

2 ≤ k3.d2 

 a

em
T , c

em
T : kh¶ n¨ng chÞu lùc cña 1 mÆt c¾t chèt trô khi tÝnh theo ®iÒu kiÖn 

Ðp mÆt ë ph©n tè biªn vµ ph©n tè gi÷a. 

 Tu: kh¶ n¨ng chÞu lùc cña 1 mÆt c¾t cña chèt trô khi tÝnh theo ®iÒu kiÖn 
chÞu uèn cña chèt. 

 ka, kc, k1, k2, k3: hÖ sè tÝnh chÞu lùc cña chèt (tra b¶ng) 

 a, c: bÒ dµy ph©n tè biªn vµ ph©n tè gi÷a. NÕu hai ph©n tè cã bÒ dµy 
kh«ng b»ng nhau th× c lµ bÒ dµy ph©n tè lín, a lµ bÒ dµy cña ph©n tè nhá. 

 d: ®−êng kÝnh chèt trô. 

Kh¶ n¨ng chÞu lùc tÝnh to¸n cña chèt trô 

S¬ ®å chÞu lùc 
cña liªn kÕt 

§iÒu kiÖn tÝnh 
to¸n 

Kh¶ n¨ng chÞu lùc cña mét mÆt c¾t chèt 

§inh Chèt thÐp Chèt gç 

Liªn kÕt ®èi 
xøng 

Ðp mÆt cña ph©n 
tè biªn a

em
T  

800ad 800ad 500ad 

Ðp mÆt cña ph©n 
tè gi÷a c

em
T  

500cd 500cd 300cd 

Liªn kÕt kh«ng 
®èi xøng 

Ðp mÆt cña ph©n 
tè biªn a

em
T  

800ad 800ad 500ad 

Ðp mÆt cña ph©n 
tè gi÷a c

em
T  

350cd 350cd 200cd 

Liªn kÕt ®èi 
xøng vµ kh«ng 
®èi xøng 

Uèn th©n chèt Tu 2500d2+10a2 

≤ 4000d2 
1800d2+20a2 

≤ 2500d2 
450d2+20a2 

≤ 650d2 
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C¸c c«ng thøc trªn tÝnh cho nh÷ng liªn kÕt mµ lùc t¸c dông däc theo thí gç. 
NÕu lùc t¸c dông hîp víi thí gç 1 gãc α th× c¸c trÞ sè trªn nh©n víi hÖ sè ®iÒu 

chØnh kα khi tÝnh theo Ðp mÆt vµ víi αk  khi tÝnh theo uèn: 

  a

em
T  = kα.

a

em
T ;  c

em
T = kα.

c

em
T ;  Tu = αk Tu 

Gãc α (o) 
§èi víi chèt thÐp cã ®−êng kÝnh (cm) §èi víi chèt 

gç 1,2 1,6 2,0 2,4 

30 0,95 0,90 0,90 0,90 1,0 

60 0,75 0,70 0,65 0,60 0,8 

90 0,70 0,60 0,55 0,50 0,7 

Víi nh÷ng gãc α kh«ng cã trong b¶ng cã thÓ x¸c ®Þnh b»ng néi suy. 

Nh− vËy, sau khi biÕt lùc N t¸c dông vµo liªn kÕt vµ kh¶ n¨ng chÞu lùc T cña 
1 mÆt c¾t chèt, ta tÝnh ®−îc sè mÆt c¾t nc cÇn thiÕt theo c«ng thøc: 

  nc = 
min

T

N
 

Tuú theo sè l−îng mÆt c¾t tÝnh to¸n trªn 1 chèt ta x¸c ®Þnh ®−îc sè l−îng 
chèt cÇn thiÕt: 

  nch = 
nT

N
 = 

n

n
c  

b. Bè trÝ chèt trô 

Th−êng bè trÝ theo kiÓu « vu«ng, « cê hoÆc xiªn hµng. 

 

ThÝ dô: cho 2 thanh gç hép tiÕt diÖn 12x18 cm nèi dµi víi nhau b»ng 2 b¶n 
gç èp 8x18 cm vµ liªn kÕt víi nhau b»ng bu l«ng cã ®−êng kÝnh d =18 m. KiÓn 
tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña liªn kÕt chÞu kÐo ®ã biÕt gç nhãm VI, ®é Èm 18% cã 
Rk = 95 kg/cm

2 vµ thanh chÞu lùc kÐo N = 11 T. 

Gi¶i: ®©y lµ liªn kÕt chèt thÐp ®èi xøng nªn kh¶ n¨ng chÞu lùc tÝnh theo: 

a) Bè trÝ bu l«ng kiÓu « vu«ng b) Bè trÝ bu l«ng kiÓu « cê

c) Bè trÝ ®inh theo hµng th¼ng d) Bè trÝ ®inh kiÓu « cê e) Bè trÝ ®inh kiÓu xiªn hµng

S1 S1 S1

S
3

S
2

S
3

S1S1S1

S
3

S
3

S
2
S
2

>=15d S1 S1

S
3

S
2
>
=
4
d

S
2 S
3
>
=
4
d

>=15d S1S1

S
3
>
=
4
dS
2 S
2
>
=
3
dS
3

Α<=45°

>=15d

S1 S
3
>
=
4
d

S
2
S
2
S
2

S
3



 56

Tem

a = 80ad = 80.8.1,8 = 1152 kg 

Tem

c = 50cd = 50.12.1,8 = 1080 kg 

Tu = 180d
2 + 2a2 = 180.1,82 + 2.82 = 711 kg < 250d2 = 250.1,82 = 810 kg. 

VËy kh¶ n¨ng chÞu lùc bÐ nhÊt lµ Tmin = min(Tem
a
, Tem

c
,Tu) =min(1152, 1080, 

711) = 711 kg. 

Sè l−îng chèt cÇn thiÕt lµ: 8
711.2

11000

. min

===
Tn

N
nch chèt 

Sè chèt cÇn cho mèi nèi lµ 16 chèt. 

KiÓm tra gi¶m yÕu cña thanh chÞu kÐo do lç chèt g©y ra: 

Ath = 12(18-2.1,8) = 172,8 cm
2. 

2/9595.1.6,63
8,172

11000
cmkgRm

A

N
k

th

==<===σ  → tho¶ m·n. 

 

 

 

 

 

 

Bè trÝ c¸c kho¶ng c¸ch tu©n thñ theo b¶ng sao cho ®¶m b¶o chèng t¸ch, 
chèng tr−ît däc thí vµ Ðp mÆt c¸c lç chèt còng nh− chÞu kÐo ®øt do tiÕt diÖn 
gi¶m yÕu. 

Lo¹i chèt Kho¶ng c¸ch S1 Kho¶ng c¸ch S2 Kho¶ng c¸ch S3 

Bul«ng 
b ≤ 10d b > 10d B ≤ 10d b > 10d b ≤ 10d b > 10d 

6d 7d 3d 3,5d 2,5d 3d 

Chèt trô b»ng 
gç dÎo tèt 4d 5d 2,5d 3d 2,5d 2,5d 

§inh 
c ≥ 10d c = 4d Bè trÝ th¼ng 

hµng 
Bè trÝ 
theo « cê 4d 

15d 25d 4d 3d 

Trong b¶ng trªn, b: bÒ réng c¸c ph©n tè ghÐp 

   c: chiÒu dµy ph©n tè gi÷a 

   d: ®−êng kÝnh chèt 

3. TÝnh to¸n vµ cÊu t¹o chèt b¶n 

Chèt b¶n th−êng lµm b»ng gç tèt, dÎo, ®· ®−îc xö lý kü. H×nh d¹ng vµ cÊu 
t¹o chèt b¶n nh− h×nh vÏ sau ®©y. 

Chèt b¶n cã t¸c dông lµm t¨ng tiÕt diÖn theo chiÒu cao nªn th−êng ®−îc 
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dïng ë cÊu kiÖn chÞu uèn (dÇm) hoÆc cÊu kiÖn chÞu nÐn uèn (thanh c¸nh trªn 
dµn). Chèt b¶n cã kh¶ n¨ng chèng tr−ît gi÷a c¸c ph©n tè gç nªn ph¶i kiÓm tra 
kh¶ n¨ng chÞu lùc cña chèt b¶n theo 2 ®iÒu kiÖn: 

 

+ Theo ®iÒu kiÖn Ðp mÆt: 

  Tb = 14bblb  

+ Theo ®iÒu kiÖn chÞu uèn: 

  Tb = 63bbδb 

§Ó 2 ®iÒu kiÖn trªn xÊp xØ nhau, th−êng th−êng lb = 4,5δb 

- CÊu t¹o chèt b¶n: 

+ ChiÒu s©u r·nh: h = 
2

1
lb + 0,1 cm 

+ Kho¶ng c¸ch 2 chèt: s ≥ 2lb = 9δb. 

 4. Liªn kÕt chÞu kÐo 

Liªn kÕt chÞu kÐo th−êng lµ ®inh, vÝt chÞu lùc nhæ, ®inh ®Øa, ®ai, b¶n thÐp, 
bul«ng xiÕt,+ 

- §inh, vÝt: §inh, vÝt bè trÝ trong liªn kÕt ngoµi viÖc chèng tr−ît nh− c¸c chèt 
cßn ph¶i chÞu lùc nhæ.  

Kh¶ n¨ng chÞu lùc nhæ do ma s¸t gi÷a ®inh vµ gç: 

  Tnh = Rnhπdl1 

 Rnh: c−êng ®é tÝnh to¸n cña ®inh khi chÞu nhæ 

  Khi gç sÊy kh« tù nhiªn  Rnh = 3 kG/cm
2 

  Víi gç t−¬i    Rnh = 1 kG/cm
2 
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 d: ®−êng kÝnh ®inh. Kh«ng nªn dïng ®inh cã d lín h¬n 0,6 cm. NÕu ph¶i 
dïng ®inh lín th× khi tÝnh to¸n còng chØ lÊy d = 0,5 cm. 

 l1: chiÒu dµi tÝnh to¸n cña phÇn ®inh bÞ ngµm 

  l1 ≥ 10d 

  l1 ≥ 2a (a: bÒ dµy v¸n, a ≥ 4d) 

  l1 = l® - (a +2 mm) 

§inh chÞu lùc nhæ còng bè trÝ nh− ®inh chÞu lùc tr−ît. 

 

Víi vÝt còng dïng c«ng thøc trªn nh−ng Rnh = 10 kG/cm
2. Trong ®ã, d lµ 

®−êng kÝnh phÇn kh«ng ren, l1 lµ ®é dµi phÇn cã ren. 

VÝt nªn vÆn vµo nh÷ng lç ®· khoan s½n cã ®−êng kÝnh bÐ h¬n ®−êng kÝnh vÝt 
kho¶ng 1 - 2 mm. 

- §inh ®Øa: th−êng ®Æt theo cÊu t¹o ë chç cã liªn kÕt méng, d = 12 ÷ 18 mm, 
chØ dïng víi gç hép hoÆc gç trßn, kh«ng nªn dïng víi v¸n.  

 

- Bul«ng vµ thanh c¨ng: th−êng dïng trong c¸c thanh c¨ng cña dµn, dïng 
trong c¸c liªn kÕt chªm, lµm neo,+.  

KiÓm tra bul«ng, thanh c¨ng theo c«ng thøc: 

  
th

F8,0

N
 ≤ Rk 

 Rk: c−êng ®é chÞu kÐo tÝnh to¸n cña thÐp. 
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§Ó tr¸nh hiÖn t−îng Ðp mÆt ë gç cÇn bè trÝ r«ng®en víi c¹nh a ≥
o

90

em
R

N
, 

trong ®ã 
o

90

em
R  lµ c−êng ®é tÝnh to¸n khi gç chÞu Ðp mÆt d−íi r«ng®en (tra 

b¶ng). BÒ dµy r«ng®en lÊy theo b¶ng tra. 
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§5. Liªn kÕt chªm 

Chªm lµ miÕng ®Öm nhá ®Æt vµo khe gi÷a c¸c thanh gç ®Ó kh«ng cho chóng 
tr−ît t−¬ng ®èi víi nhau. 

Chªm cã thÓ b»ng thÐp hoÆc b»ng gç. Cã 3 lo¹i: chªm ngang, chªm däc vµ 
chªm nghiªng. 

 

- Chªm däc: thí chªm n»m däc theo thanh gç. Chªm däc chÞu lùc khoÎ do 
tr−ît däc thí nh−ng khã ®¶m b¶o t× s¸t vµo c¶ 2 thanh nªn dÔ bÞ ph¸ ho¹i do 
øng suÊt côc bé. 

- Chªm ngang: thí chªm vu«ng gãc víi trôc thanh gç. Chªm ®−îc cÊu t¹o tõ 
2 miÕng cã c¹nh v¸t chÐo ®ãng tõ 2 phÝa nªn cã thÓ Ðp chÆt vµo gç. §Çu chªm 
thß ra ngoµi 2÷3 cm ®Ó sau nµy ®ãng chÆt thªm. Kh¶ n¨ng chÞu lùc cña chªm 
ngang gi¶m ®i nhiÒu so víi chªm däc cã cïng kÝch th−íc. 

- Chªm nghiªng: khi thí chªm t¹o víi thí cÊu kiÖn mét gãc nhá nµo ®ã. 
Chªm cã kh¶ n¨ng chèng tr−ît tèt h¬n vµ lµm viÖc theo 1 ph−¬ng do chØ cã 1 
®Çu Ðp vµo thanh gç. 
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1. Kh¶o s¸t sù lµm viÖc cña chªm 

Q

Q

T

T T

Q

T
Q

Q=Qch

Q=Qch

T

T

h

h

L S

c
h

r

ch

 

D−íi t¸c dông cña m«men T.hr lµm chªm bÞ xoay vµ sinh ra ph¶n lùc Q. Q 
®−îc x¸c ®Þnh b»ng ph−¬ng tr×nh c©n b»ng m«men: 

  Q.lch = T.hr 

⇒  Q = 
ch

r

l

Th
 

§Ó tr¸nh t¸ch hai ph©n tè do lùc Q g©y 
ra, ng−êi ta cÊu t¹o thªm c¸c bul«ng chÞu 
kÐo, ®−êng kÝnh bul«ng d ≥ 12 mm.  

Muèn t¨ng ®é cøng cÊu kiÖn ng−êi ta bè 
trÝ chªm c¸ch, khi ®ã, mçi chªm cÇn ®Æt 2 
bul«ng.  

2. TÝnh to¸n chªm 

Qua kh¶o s¸t thÊy r»ng chªm bÞ tr−ît vµ chÞu Ðp mÆt, ph©n tè gç chÞu tr−ît. 

- §iÒu kiÖn chÞu Ðp mÆt ®Çu chªm: 

  Tem = em

)(

em F.R
α  

- §iÒu kiÖn chÞu tr−ît cña chªm: 

  ch

tr
T  = ch

tr

tb

)(tr F.R α  

h

chl  >2.5h

c
h

h
h ch

l lch

6

l

6

ch

3

2
ch

S
 =
2h

o
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- §iÒu kiÖn chÞu tr−ît cña phÇn cÊu kiÖn n»m gi÷a 2 chªm: 

  ck

tr
T  = ck

tr

tb

tr
F.R  

- Sè l−îng chªm cÇn bè trÝ: 

  nch = 
min

T

N
 

3. CÊu t¹o chªm 

- ChiÒu dµi chªm: 

 lch ≥ 5hr 

- Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c chªm: 

 S ≥ lch  

- §é s©u r·nh chªm: 

 + Gç hép:  hr ≤ 1/5h vµ hr ≥ 2 cm 

 + Gç trßn: hr ≤ 1/4h vµ hr ≥ 3 cm 
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§6. Liªn kÕt d¸n 

1. Kh¸i niÖm chung 

Liªn kÕt keo d¸n lµ liªn kÕt cøng, kh«ng cã tiÕt diÖn gi¶m yÕu. Khi tÝnh to¸n 
coi nh− tiÕt diÖn nguyªn. Gç d¸n dïng trong x©y dùng cã hai lo¹i chÝnh: 

+ Gç d¸n máng: δ = 1 mm/líp 

+ Gç d¸n dµy:  δ = 3 ÷ 4 cm/líp 

Qu¸ tr×nh d¸n keo cã thÓ d¸n nãng hoÆc d¸n nguéi tuú theo ®iÒu kiÖn thiÕt 
bÞ, tÝnh chÊt cña keo,+. 

§é Èm trung b×nh cña gç dïng ®Ó d¸n nªn tõ 18 - 20%. 

Mèi nèi sö dông liªn kÕt d¸n cã thÓ nèi ®èi ®Çu, nèi v¸t hoÆc nèi kiÓu r¨ng 
c−a. Nèi ®èi ®Çu th−êng ®Æt ë miÒn chÞu nÐn, nèi v¸t cã thÓ ®Æt ë miÒn chÞu kÐo, 
nèi kiÓu r¨ng c−a cã thÓ chÞu ®−îc nÐn - uèn hoÆc kÐo - uèn. 

 

H×nh d¹ng cña c¸c tiÕt diÖn cã dïng liªn kÕt d¸n còng rÊt phong phó. Tuú 

theo chøc n¨ng cña cÊu kiÖn, cã thÓ cã d¹ng ch÷ I, ch÷ nhËt, h×nh hép,+. 

 

2. C¸c lo¹i keo th−êng dïng 

+ Keo phªnol phoãcman®ªhÝt: chÞu Èm, chÞu nhiÖt tèt, c−êng ®é chèng tr−ît 
t−¬ng ®èi cao. 

+ Keo urª phoãcman®ªhÝt: chÞu Èm vµ nhiÖt kÐm h¬n. 

+ Keo cadªin xi m¨ng: chÕ t¹o tõ bét cadªin vµ xi m¨ng poocl¨ng 400, chÞu 
n−íc kÐm. 
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Mét sè ®iÓm l−u ý: 

+ Thêi gian sèng cña keo nªn tõ 4 - 6 giê. 

+ §é nhít cña keo ph¶i thÝch hîp ®Ó thuËn tiÖn cho viÖc quÐt keo vµ d¸n 
Ðp. 

+ Tuú theo yªu cÇu sö dông vµ lµm viÖc cña cÊu kiÖn mµ x¸c ®Þnh c−êng ®é 
chèng tr−ît thuÇn tuý hoÆc tr−ît khi uèn. 
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Ch−¬ng IV  

Dµn gç vµ dµn thÐp gç 
 

§1. §¹i c−¬ng vÒ kÕt cÊu dµn 

1. C¸c lo¹i dµn gç vµ ph¹m vi øng dông 

Dµn lµ mét kÕt cÊu gç rÊt th«ng dông, dïng ®Ó v−ît qua khÈu ®é vµ chÞu t¶i 
träng ®Æt lªn nã. Víi c¸c khÈu ®é võa vµ nhá, cã thÓ dïng c¸c lo¹i dÇm gç tiÕt 
diÖn nguyªn hoÆc tæ hîp. Nh−ng khi khÈu ®é hoÆc t¶i träng lín, dïng dÇm gç 
kh«ng cßn thÝch hîp n÷a, ta ph¶i sö dông ®Õn kÕt cÊu dµn. 

VÒ mÆt s¬ ®å tÝnh to¸n, dµn lµ mét hÖ thanh liªn kÕt khíp víi nhau ë c¸c 
m¾t. C¸c thanh dµn chñ yÕu chÞu lùc däc trôc (kÐo hoÆc nÐn ®óng t©m), Ýt bÞ 
uèn vµ c¾t nªn cã thÓ tËn dông ®−îc tiÕt diÖn thanh. Do ®ã, dµn chÞu lùc khoÎ 
h¬n vµ cã träng l−îng nhá h¬n so víi kÕt cÊu ®Æc nh− dÇm. 

Dµn gç th−êng dïng lµm m¸i nhµ d©n dông, c«ng céng, c«ng nghiÖp, dÇm 
cÇu, th¸p trô, v¸n khu«n, dµn gi¸o,+. 

Mét sè c¸ch ph©n lo¹i dµn: 

+ Theo h×nh d¹ng dµn: dµn tam gi¸c, dµn h×nh ch÷ nhËt (hai c¸nh song 
song), h×nh thang hai m¸i dèc vµ mét m¸i dèc, h×nh ®a gi¸c, h×nh c¸nh cung,+. 

+ Theo vËt liÖu dïng lµm dµn: cã thÓ toµn bé b»ng gç thanh hoÆc thÐp gç 
hçn hîp, dµn gç d¸n. 

+ Theo h×nh thøc liªn kÕt chñ yÕu cña dµn: dµn méng, dµn ®inh, dµn chªm, 
dµn chèt,+.  
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KÕt cÊu dµn ®¬n gi¶n nhÊt lµ kiÓu dÇm chèng d−íi cã d©y c¨ng b»ng thÐp 
trßn, dïng cho nhÞp nhá 4 ÷ 9 m. NÕu thanh c¸nh lµ tiÕt diÖn tæ hîp th× nhÞp cã 
thÓ lªn tíi 12 m. 

Dµn méng lµ lo¹i dµn phæ biÕn nhÊt, nhÞp th−êng lµ 7 ÷ 15 m, trong ®ã c¸c 
thanh nÐn liªn kÕt víi nhau b»ng liªn kÕt méng. 

Dµn thÐp gç hçn hîp còng rÊt phæ biÕn víi nhiÒu h×nh thøc kh¸c nhau: dµn 
tam gi¸c, dµn h×nh c¸, h×nh thang,+, c¸c thanh dµn cã thÓ lµm b»ng gç d¸n, 
thanh c¸nh cã thÓ lµ tiÕt diÖn nguyªn hoÆc tæ hîp. 

Dµn ®a gi¸c cã thÓ b»ng gç hoÆc thÐp gç hçn hîp, c¸c thanh bông cã néi 
lùc nhá nªn cã thÓ liªn kÕt b»ng chèt. 

Dµn h×nh cung cã c¸nh trªn cong lµm b»ng gç d¸n hoÆc do nhiÒu thanh gç 
nhá uèn cong ®ãng ®inh l¹i víi nhau.  
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Dµn h×nh cung vµ dµn ®a gi¸c dïng cho nhÞp 15 ÷ 30 m. Khi cÇn cã nhÞp 
lín, cã thÓ dïng hai dµn c¸nh cung ghÐp l¹i víi nhau thµnh vßm 3 khíp, cã thÓ 
v−ît ®−îc nhÞp tíi 60 m. 

2. C¸c lo¹i dµn vµ s¬ ®å dµn 

ViÖc lùa chän h×nh thøc dµn vµ s¬ ®å dµn ph¶i dùa trªn tÝnh to¸n vÒ mÆt 
kinh tÕ, vÒ yªu cÇu kiÕn tróc, yªu cÇu sö dông vµ chÕ t¹o. 

- VÒ yªu cÇu sö dông: cÇn xÐt tíi yªu cÇu vÒ th«ng h¬i, chiÕu s¸ng, kh«ng 
gian sö dông+. 

- VÒ yªu cÇu kiÕn tróc: yªu cÇu vÒ h×nh d¹ng m¸i: mét m¸i, hai m¸i, h×nh 
cong,+ 

- Yªu cÇu vÒ vËt liÖu: quyÕt ®Þnh vÒ h×nh d¹ng vµ ®é dèc cña dµn 

 + VËt liÖu ngãi, fibr« xi m¨ng dïng dµn tam gi¸c. 

 + VËt liÖu t«n, giÊy dÇu: dµn h×nh cung, ®a gi¸c, ®é dèc nhá. 

- NhÞp dµn còng ¶nh h−ëng ®Õn viÖc lùa chän dµn: 

 + Dµn tam gi¸c dïng hîp lý cho nhÞp L ≤ 18m. 

 + Dµn h×nh thang, phï hîp víi nhÞp L = 15 ÷ 24 m. 

 + Dµn h×nh cung, ®a gi¸c, vßm cong dïng cho nhÞp L > 15 m. 

- VÒ ®iÒu kiÖn chÕ t¹o: nÕu dµn ®−îc chÕ t¹o ë trong x−ëng, nªn dïng dµn 
cã thanh lµ gç d¸n hoÆc thanh c¸nh lµ dÇm tæ hîp; nÕu chÕ t¹o t¹i hiÖn tr−êng 
th× dïng dµn méng hoÆc ®ãng ®inh. 

Ngoµi ra, mét sè nh©n tè kh¸c còng ¶nh h−ëng ®Õn viÖc lùa chän dµn lµ 
®Æc ®iÓm chÊt t¶i, ®iÒu kiÖn ®é Èm, nhiÖt ®é, t¸c dông ho¸ häc. C¸c nh©n tè nµy 
còng ph¶i xÐt ®Õn khi thiÕt kÕ. 

3. KÝch th−íc chÝnh cña dµn 

- Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c dµn (b−íc dµn): a = 3 ÷ 4 m. 

- ChiÒu cao dµn (kho¶ng c¸ch gi÷a hai trôc c¸nh ë chÝnh gi÷a dµn) x¸c ®Þnh 
theo ®iÒu kiÖn ®é cøng, ®iÒu kiÖn träng l−îng nhá vµ tuú thuéc vËt liÖu lîp:  

 + Dµn tam gi¸c H = (
3

1
 ÷ 

5

1
)L 

 Lîp ngãi H = (
3

1
 ÷ 

4

1
)L 

 Lîp fibr« xi m¨ng H = 
5

1
L 

 + Dµn h×nh thang, h×nh cung, ®a gi¸c, H = 
6

1
L 
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- ChiÒu dµi kho¶ng m¾t vµ sè kho¶ng m¾t phô thuéc nhÞp dµn vµ s¬ ®å dµn. 
Th«ng th−êng kho¶ng m¾t c¸nh trªn lµ 1,5 ÷ 2,5 m, nÕu cÊu t¹o b»ng tiÕt diÖn 
tæ hîp th× cã thÓ 3 ÷ 6 m. Gãc gi÷a thanh xiªn vµ thanh c¸nh 30 ÷ 60o. 
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§2. §Æc ®iÓm tÝnh to¸n vµ cÊu t¹o cña kÕt cÊu dµn 

1. T¶i träng tÝnh to¸n 

- TÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i lÊy theo quy ®Þnh: 

 + Ngãi  60 kG/m2 

 + Fibr« xi m¨ng 25 - 30 kG/m2 

 + T«n   15 ÷ 20 kG/m2 

 + TrÇn treo  50 kG/m2 

 + Ho¹t t¶i   30 kG/m2 

- Träng l−îng b¶n th©n cña dµn: 

Träng l−îng b¶n th©n kÕt cÊu dµn ®−îc x¸c ®Þnh dùa trªn c¬ së kinh 
nghiÖm thiÕt kÕ cã s½n vµ ®−îc tæng kÕt thµnh c¸c hÖ sè träng l−îng b¶n th©n 
kbt. 

HÖ sè kbt biÓu thÞ sè l−îng ®¬n vÞ vËt liÖu gç dïng cho kÕt cÊu tÝnh víi 1 ®¬n 
vÞ t¶i träng trªn 1 ®¬n vÞ diÖn tÝch hoÆc 1 ®¬n vÞ chiÒu dµi nhÞp phñ cña kÕt cÊu. 

  kbt = 
)ggp(l

g1000

bt

bt

++
 

 gbt: träng l−îng b¶n th©n cña kÕt cÊu (kG/m
2, kG/m). 

 p, g: ho¹t t¶i vµ tÜnh t¶i t¸c dông lªn kÕt cÊu (kG/m2, kG/m). 

 l: nhÞp kÕt cÊu (m). 

HÖ sè kbt ®−îc cho t−¬ng øng víi tõng lo¹i kÕt cÊu. Dïng kbt ®Ó x¸c ®Þnh s¬ 
bé gbt: 

  gbt = 
1

lk

1000

gp

bt

−

+
 

Khi thiÕt kÕ xong, tÝnh l¹i gbt nÕu sai kh¸c qu¸ nhiÒu (>5%) th× ph¶i tÝnh l¹i. 

§Ó ®¬n gi¶n, träng l−îng b¶n th©n dµn coi nh− ®Æt cïng chç víi t¶i träng 
ngoµi. NÕu kh«ng cã trÇn treo th× gbt ®Æt toµn bé vµo c¸nh trªn. NÕu cã trÇn treo 
th× ®Æt mét nöa vµo c¸nh trªn vµ mét nöa vµo c¸nh d−íi. 

T¶i träng ®Æt lªn dµn th«ng qua c¸c hÖ thèng xµ gå, dÇm trÇn truyÒn vµo 
®óng m¾t dµn. Trong tr−êng hîp ®Æt ngoµi m¾t dµn ph¶i tÝnh ®Õn m«men uèn 
côc bé cho thanh c¸nh. 

2. ¶nh h−ëng cña h×nh d¹ng dµn ®Õn néi lùc trong c¸c thanh 

VÒ nguyªn t¾c, dµn lµm viÖc gièng nh− mét dÇm tæ hîp cã chiÒu cao t−¬ng 
®−¬ng. Khi chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu, tuú theo h×nh d¹ng dµn kh¸c nhau mµ 
néi lùc trong c¸c thanh thay ®æi: 
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Trong dµn tam gi¸c vµ dµn ch÷ nhËt ®Òu cã néi lùc trong hai thanh c¸nh l©n 
cËn rÊt kh¸c nhau vµ néi lùc trong c¸c thanh bông lín nh−ng sù ph©n phèi l¹i 
ng−îc nhau. 

+ Víi dµn tam gi¸c, néi lùc trong thanh c¸nh phÝa ®Çu lín, cµng vµo trong 
cµng nhá; thanh bông th× néi lùc gi¶m dÇn tõ gèi vµo bông. 

+ Dµn ch÷ nhËt: thanh c¸nh néi lùc cµng vµo trong cµng lín, thanh bông 
ng−îc l¹i. 

+ Dµn h×nh thang hai m¸i dèc: thanh c¸nh cã néi lùc lín nhÊt lµ ë kho¶ng 
gi÷a gèi vµ ®Ønh, thanh bông néi lùc gi¶m dÇn tõ gèi vµo bông, ®ång thêi néi lùc 
trong c¸c thanh bông còng nh− hiÖu sè cña néi lùc cña hai thanh c¸nh l©n cËn 
®Òu nhá h¬n so víi dµn tam gi¸c vµ ch÷ nhËt. 

+ Dµn h×nh cung, ®a gi¸c: néi lùc trong c¸c thanh c¸nh xÊp xØ nh− nhau vµ 
trong c¸c thanh bông rÊt nhá. 

DÊu cña néi lùc còng phô thuéc h×nh d¹ng dµn: 

+ Dµn ch÷ nhËt vµ h×nh thang: c¸c thanh xiªn ®i lªn chÞu nÐn, thanh ®øng 
chÞu kÐo. 

+ Dµn tam gi¸c: c¸c thanh xiªn ®i xuèng chÞu nÐn, thanh ®øng chÞu kÐo.  
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Khi tÝnh to¸n ®Æt t¶i nöa nhÞp, néi lùc c¸c thanh thay ®æi c¶ trÞ sè vµ dÊu. V× 
vËy, khi tÝnh to¸n ph¶i xÐt tÊt c¶ c¸c tr−êng hîp nµy. Riªng dµn tam gi¸c néi lùc 
lín nhÊt khi t¶i träng ®Æt toµn bé. 

3. Néi lùc trong c¸c thanh dµn 

Dµn ®−îc coi nh− mét hÖ thanh liªn kÕt khíp víi nhau t¹i m¾t vµ chÞu t¶i 
träng ®Æt ®óng m¾t. NÕu t¶i träng kh«ng ®Æt ®óng m¾t ta vÉn ph©n t¶i träng ®ã 
sang hai bªn theo nguyªn t¾c c¸nh tay ®ßn vµ t×m lùc däc trôc trong c¸c thanh 
b»ng c¸c ph−¬ng ph¸p cña c¬ häc kÕt cÊu (®å gi¶i Crªm«na, gi¶i tÝch,+), sau 
®ã sÏ x¸c ®Þnh m«men uèn ®èi víi thanh c¸nh do t¶i träng kh«ng ®óng m¾t g©y 
ra.  

- Víi thanh c¸nh trªn, lùc nÐn trong thanh cã ¶nh h−ëng lín ®Õn sù t¨ng trÞ 
sè m«men, nªn ®Ó thiªn vÒ an toµn ta coi c¸c m¾t lµ khíp vµ x¸c ®Þnh m«men 
uèn nh− ®èi víi mét dÇm ®¬n gi¶n lµ khoang m¾t. 
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- Víi thanh c¸nh d−íi, v× tiÕt diÖn th−êng hay cã gi¶m yÕu ë chç c¸c m¾t, 
ph¶i xÐt ®Õn m«men xuÊt hiÖn ë c¸c m¾t, rÊt nguy hiÓm. V× vËy, ®Ó tÝnh m«men 
uèn do t¶i träng ®Æt ngoµi mÆt c¸nh d−íi, ph¶i coi c¸nh d−íi lµm viÖc nh− mét 
dÇm liªn tôc, gèi tùa lµ c¸c m¾t, chç nèi c¸nh d−íi lµ khíp. Nªn tr¸nh viÖc ®Æt 
t¶i vµo gi÷a khoang m¾t c¸nh d−íi g©y thªm øng suÊt bÊt lîi. 

Khi chän tiÕt diÖn cho c¸c thanh nÐn vµ nÐn uèn, ph¶i chó ý ®Õ chiÒu dµi 
tÝnh to¸n cña chóng trong vµ ngoµi mÆt ph¼ng dµn: 

- Thanh bông: trong vµ ngoµi mÆt ph¼ng dµn ®Òu lÊy b»ng chiÒu dµi h×nh 
häc tøc lµ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c t©m m¾t. 

- Thanh c¸nh:  

 + Trong mÆt ph¼ng dµn lÊy b»ng chiÒu dµi h×nh häc cña thanh. 

 + Ngoµi mÆt ph¼ng dµn lÊy b»ng kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®iÓm cè kÕt cña 
xµ gå vµo c¸nh dµn, nh÷ng ®iÓm nµy coi nh− kh«ng chuyÓn vÞ ®−îc ra ngoµi 
mÆt ph¼ng dµn. NÕu dïng c¸c thanh gi»ng m¶nh ®Ó cè kÕt th× chiÒu dµi tÝnh 
to¸n ngoµi mÆt ph¼ng cña thanh lÊy b»ng kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®iÓm cè kÕt 
nµy t¨ng thªm 25% do c¸c thanh gi»ng m¶nh nªn c¸c m¾t cã thÓ chuyÓn vÞ 
®−îc. 

§é m¶nh giíi h¹n cña c¸c thanh dµn ®−îc quy ®Þnh: 

 + Thanh c¸nh nÐn, thanh ®øng truyÒn ph¶n lùc tùa,  

  thanh xiªn truyÒn ph¶n lùc tùa    [λ] = 120 

 + C¸c thanh bông kh¸c:      [λ] = 150 

 + Thanh gi»ng       [λ] = 200 

4. Sù héi tô c¸c trôc thanh dµn 

Trôc cña c¸c thanh dµn tô vµo mét m¾t ph¶i ®ång quy ë mét ®iÓm (t©m 
m¾t).  

Trôc ®ång quy cña thanh c¸nh lµ trôc ®i qua träng t©m tiÕt diÖn gi¶m yÕu ë 
m¾t chø kh«ng ph¶i lµ trôc h×nh häc, nh− vËy øng suÊt t¹i tiÕt diÖn gi¶m yÕu sÏ 
®−îc ph©n bè ®Òu. 

Trong mét sè tr−êng hîp, ®−îc phÐp liªn kÕt lÖch t©m c¸c thanh bông vµo 
thanh c¸nh: khi néi lùc c¸c thanh bông nhá hoÆc ë m¾t ®Ønh cña dµn cã thanh 
xiªn ®i lªn v× rÊt khã cÊu t¹o cho héi tô ®óng t©m mµ néi lùc trong c¸c thanh 
xiªn nµy còng kh«ng lín. Trong tr−êng hîp nµy ph¶i kÓ ®Õn m«men lÖch t©m 
sinh ra t¹i m¾t vµ hoµn toµn chØ do thanh c¸nh chÞu. Thanh c¸nh khi ®ã sÏ tÝnh 
chÞu nÐn uèn hoÆc kÐo uèn. 



 72

 

5. BiÕn d¹ng cña dµn vµ ®é vång cÊu t¹o 

§é vâng cña dµn lµ do biÕn d¹ng ®µn håi cña c¸c thanh vµ liªn kÕt khi chÞu 
t¶i träng. Ngoµi ra cßn do c¸c biÕn d¹ng ban ®Çu cña liªn kÕt chÕ t¹o kh«ng 
chÆt, do gç co ngãt, do biÕn d¹ng dÎo trong thanh vµ c¸c liªn kÕt. C¸c biÕn 
d¹ng kh«ng ®µn håi nµy g©y ra ®é vâng kh«ng ®µn håi (kh«ng kh«i phôc ®−îc) 
cña toµn dµn. C¸c biÕn d¹ng kh«ng ®µn håi nµy cïng víi biÕn d¹ng ®µn håi ®«i 
khi cã thÓ v−ît qu¸ biÕn d¹ng cho phÐp, lµm cho c¸c thanh c¸nh chÞu thªm øng 
suÊt lín rÊt nguy hiÓm, nhÊt lµ víi c¸c thanh c¸nh chÞu kÐo. V× vËy, ®Ó ®Ò phßng 
sù vâng nµy, ng−êi ta ph¶i lµm tr−íc ®é vång cÊu t¹o. 

§é vång cÊu t¹o fct kh«ng nhá h¬n 1/200 nhÞp vµ ®−îc thùc hiÖn b»ng c¸ch 
lµm g·y khóc thanh c¸nh d−íi ë gi÷a nhÞp hoÆc ë 1/3 nhÞp t¹i chç nèi thanh 
c¸nh. 

Khi tÝnh to¸n kh«ng cÇn xÐt ®Õn sù biÕn ®æi h×nh häc cña dµn do ®é vång 
cÊu t¹o g©y ra v× gi¶ thiÕt r»ng khi chÞu t¶i, dµn sÏ trë l¹i h×nh d¹ng thiÕt kÕ. 

ctf

l

h h

l

fct
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§3. Dµn méng 

1. §Æc ®iÓm cña dµn méng 

Dµn méng lµ dµn mµ c¸c thanh nÐn liªn kÕt víi nhau hoÆc vµo thanh kÐo 
b»ng méng r·nh. C¸c thanh dµn lµm b»ng c©y gç hép hoÆc trßn, riªng c¸c 
thanh ®øng chÞu kÐo cã thÓ dïng thÐp trßn. 

−u ®iÓm: chÕ t¹o ®¬n gi¶n, s¶n xuÊt ngay t¹i hiÖn tr−êng, kh«ng cÇn thiÕt bÞ 
m¸y mãc. 

Nh−îc ®iÓm: khã chÕ t¹o b»ng c¬ giíi, kh«ng s¶n xuÊt hµng lo¹t ®−îc, 
dïng nhiÒu lao ®éng thñ c«ng vµ cÇn thî lµnh nghÒ. Khi nhÞp tíi 12 - 15 m, dµn 
cÊu t¹o phøc t¹p, nÆng nÒ, do vËy rÊt Ýt dïng ë nhÞp lín h¬n hoÆc b»ng 18m. 

Dµn méng th−êng lµ dµn tam gi¸c, 
dµn h×nh thang m¸i dèc nhá hoÆc dµn 
cã c¸nh song song mét m¸i dèc.  

Liªn kÕt méng chØ truyÒn ®−îc lùc 
nÐn nªn c¸c thanh xiªn ph¶i h−íng sao 
cho trong thanh cã néi lùc nÐn. Nh− 
vËy, ë dµn tam gi¸c, thanh xiªn ph¶i 
h−íng xuèng, ë dµn h×nh thang hay ch÷ 
nhËt, thanh xiªn ph¶i h−íng lªn. Tuy 
nhiªn, khi chÞu t¶i nöa nhÞp, ë khoang 
gi÷a dµn h×nh thang vµ ch÷ nhËt, thanh 
xiªn h−íng lªn cã thÓ chÞu kÐo, v× vËy 
ph¶i cÊu t¹o thªm thanh xiªn h−íng 
xuèng ë khoang nµy. 

Dµn méng ®−îc sö dông t−¬ng ®èi phæ biÕn trong c¸c m¸i nhµ d©n dông vµ 
c«ng nghiÖp víi c¸c vËt liÖu lîp nh− ngãi, fibr« xim¨ng, t«n, cã trÇn hay kh«ng 
cã trÇn. 

2. CÊu t¹o vµ tÝnh to¸n c¸c thanh dµn 

a. C¸nh trªn 

- CÊu t¹o: 

C¸nh trªn lµm b»ng gç hép, ®«i khi b»ng gç trßn, kÝch th−íc tiÕt diÖn kh«ng 
nhá h¬n 10 cm. 

NÕu nhÞp dµn nhá (d−íi 8 m), thanh c¸nh trªn cã thÓ lµ mét thanh xiªn liªn 
tôc tõ gèi tíi ®Ønh. Víi nhÞp dµn lín th× ph¶i nèi nh−ng vÉn gi÷ nguyªn tiÕt diÖn. 
CÊu t¹o mèi nèi cã thÓ dïng kiÓu t× ®Çu ®¬n gi¶n, hai bªn cã b¶n ghÐp vµ 

bul«ng cÊu t¹o. VÞ trÝ nèi nªn ë gÇn m¾t, trong ph¹m vi 
4

1 ÷
5

1
 kho¶ng m¾t. 

l = 10 - 20 m;   k  = 6 - 4,5;

l = 7 - 18 m;   k  = 6 - 4,5;bt

bt

l = 7 - 18 m;   k  = 5,5 - 4;bt

h =
l 6

1

12l 6
h = -1 1

l 6
h = 1
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- TÝnh to¸n: 

TiÕt diÖn thanh c¸nh trªn tÝnh vÒ æn ®Þnh theo c«ng thøc cña thanh chÞu nÐn 
®óng t©m, chiÒu dµi tÝnh to¸n nh− ®· nãi ë bµi tr−íc. 

NÕu cã t¶i träng ®Æt ngoµi m¾t, g©y uèn côc bé 
th× ph¶i tÝnh theo c«ng thøc cña thanh chÞu nÐn 
uèn. 

Ngoµi ra cßn ph¶i thö l¹i c−êng ®é ë tiÕt diÖn 
gi¶m yÕu nhÊt cña thanh, tiÕt diÖn t¹i m¾t bÞ gi¶m 
yÕu do r·nh méng vµ bul«ng xiÕt.   

b. C¸nh d−íi 

- CÊu t¹o: 

Thanh c¸nh d−íi th−êng cïng tiÕt diÖn víi c¸nh trªn nh−ng ph¶i chän lo¹i 
gç tèt h¬n.  

Thanh c¸nh d−íi th−êng ph¶i nèi, mèi nèi nµy 
th−êng dïng liªn kÕt chèt vµ b¶n ghÐp.  

- TÝnh to¸n: 

Thanh c¸nh d−íi ®−îc tÝnh theo c«ng thøc cña thanh chÞu kÐo ®óng t©m.  

C¸c tiÕt diÖn cÇn kiÓm tra lµ: 

+ TiÕt diÖn ë m¾t ®Çu dµn bÞ gi¶m yÕu bëi r·nh méng, bul«ng an toµn, gç 
t¸p 

+ TiÕt diÖn ë chç nèi. 

Khi cã m«men uèn do t¶i träng ®Æt ngoµi m¾t hoÆc do c¸c thanh bông héi tô 
lÖch t©m th× tÝnh theo c«ng thøc cña thanh chÞu kÐo uèn. 

c. Thanh xiªn 

Thanh xiªn nªn cã tiÕt diÖn h×nh vu«ng, còng cã thÓ lµ h×nh ch÷ nhËt cã bÒ 
dµy b»ng bÒ dµy thanh c¸nh cßn c¹nh kia theo tÝnh to¸n. 

Thanh xiªn chÞu nÐn ®óng t©m, tiÕt diÖn ®−îc kiÓm tra theo æn ®Þnh trong vµ 
ngoµi mÆt ph¼ng dµn, chiÒu dµi tÝnh to¸n b»ng kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c t©m m¾t. 

d. Thanh ®øng 

Thanh ®øng th−êng lµm b»ng thÐp trßn, còng cã thÓ lµm b»ng gç hép 
nh−ng rÊt khã liªn kÕt vµo thanh c¸nh vµ sù ph¸ ho¹i hay x¶y ra ë chç liªn kÕt 
nµy. Ngoµi ra, trong qu¸ tr×nh sö dông, dµn vâng xuèng nhiÒu th× kh«ng thÓ 
c¨ng dµn th¼ng lªn. 

Thanh ®øng b»ng thÐp trßn cÊu t¹o nh− thanh c¨ng cã ren hai ®Çu. TiÕt 
diÖn thanh ®−îc chän theo c«ng thøc: 
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  F ≥ 
k

R8,0

N
 

3. M¾t dµn 

a. Sù héi tô cña c¸c trôc thanh dµn 

Trôc cña c¸c thanh (trôc cña néi lùc) ph¶i héi tô nhau ë mét ®iÓm. Tuy 
nhiªn, ë dµn méng, c¸c thanh c¸nh ®Òu cã khoÐt r·nh nªn phai chó ý sao cho 
t¹i tiÕt diÖn cã r·nh (ë m¾t) kh«ng bÞ øng suÊt lín do lÖch t©m.  

ë m¾t gèi dµn, ®iÓm héi tô n»m trªn trôc ®i qua tiÕt diÖn gi¶m yÕu cña c¸nh 
d−íi. 

ë m¾t trung gian, nãi chung c¸c thanh còng héi tô theo trôc gi¶m yÕu cña 
thanh c¸nh, hoÆc theo trôc h×nh häc cña tiÕt diÖn nguyªn. 

b. M¾t gèi dµn 

M¾t gèi dµn cã thÓ lµm theo kiÓu r·nh méng 1 r¨ng hoÆc 2 r¨ng, mçi r¨ng 
cã 1 bul«ng an toµn xiÕt chÆt. Bªn d−íi c¸nh d−íi cã gç guèc cã t¸c dông ®ì 
®Çu bul«ng an toµn vµ ®Ó cè ®Þnh vÞ trÝ cña dµn víi gç gèi. Dµn ®Æt lªn t−êng 
hoÆc cét qua gç gèi lµ mét ®o¹n gç ng¾n ®Ó ph©n bè ph¶n lùc lªn t−êng hoÆc 
cét. 

α

3 1 °
N n

b
N

d
N

Nb

dN

msT    + dT

T    +ms Td

α

kN

nN
nN

3 1 °

 

ThiÕt kÕ m¾t gèi dµn gåm tÝnh to¸n vÒ Ðp mÆt vµ tr−ît cña liªn kÕt méng, 
tÝnh bul«ng an toµn, gç guèc, gç gèi. 

- Bul«ng an toµn:  

Bul«ng an toµn cã t¸c dông xiÕt hai thanh c¸nh vµo nhau ®Ó ®¶m b¶o sù 
chÆt chÏ cña dµn vµ t¸c dông b¶o hiÓm khi phÇn gç ®Çu dµn bÞ tr−ît ®i, bul«ng 
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sÏ gi÷ c¸nh trªn trong mét thêi gian ®Ó cã thÓ söa ch÷a. Trôc cña bul«ng th¼ng 
gãc víi thanh c¸nh trªn. 

Bul«ng chØ lµm viÖc khi ®Çu thanh c¸nh d−íi bÞ tr−ît, thanh trªn sôp xuèng. 
Lóc ®ã, ®Çu thanh trªn t× m¹nh vµo thanh d−íi vµ xuÊt hiÖn lùc ma s¸t. Ph¶n lùc 
N® cña thanh d−íi cña thanh d−íi ®èi víi thanh trªn sÏ nghiªng víi ph−¬ng 
th¼ng ®øng mét gãc b»ng gãc ma s¸t (31o). 

Thanh c¸nh trªn c©n b»ng d−íi t¸c dông cña lùc nÐn N, ph¶n lùc N® vµ lùc 
trong bul«ng Nb. VÏ biÓu ®å tam gi¸c lùc ta thu ®−îc Nb vµ tÝnh ra tiÕt diÖn 
bul«ng: 

  Nb = Nntg(90
o - α - 31o) 

- Gç guèc:  

Gç guèc cã kÝch th−íc theo cÊu t¹o: bÒ réng b»ng bÒ réng thanh c¸nh d−íi, 
bÒ dµy kh«ng nhá h¬n bÒ s©u r·nh méng hr, chç khÊc vµo gç gèi kh«ng nhá 
h¬n 2 cm. Gç guèc nµy ®−îc ®ãng ®inh vµo thanh c¸nh d−íi. 

Gç gèi chÞu toµn bé lùc Nb trong bul«ng. Chia Nb lµm hai thµnh phÇn, thµnh 
phÇn th¼ng ®øng Ðp gç t¸p vµo c¸nh d−íi, thµnh phÇn n»m ngang T do ®inh 
chÞu: 

  T = Nbsinα 

Cïng víi ®inh chÞu thµnh phÇn n»m ngang T, cßn cã lùc ma s¸t gi÷a gç t¸p 
vµ c¸nh d−íi: 

  T = T® + Tms 

Víi  Tms = 
o

o

o

n 11tg
)59cos(

31cosN

α−
 

 trong ®ã 11o lµ gãc ma s¸t (theo thùc nghiÖm). 

⇒   T® = Nbsinα - Tms 

Tõ T® ta tÝnh ra sè ®inh 1 mÆt c¾t ®ãng gç guèc vµo c¸nh d−íi. 

- Gç gèi:  

Gç gèi ph¶i cã bÒ dµi, bÒ réng ®ñ ®Ó truyÒn ph¶n lùc lªn t−êng, gãc truyÒn 
lùc 45o. Ph¶n lùc ph©n bè cña t−êng bªn d−íi gç gèi sÏ uèn nã nh− mét conson 
ngµm ë chç dµn kª lªn. BÒ dµy gç gèi chän ®ñ ®Ó chÞu m«men uèn ®ã. 

Khi dµn nhÞp lín (15m trë lªn) hoÆc dµn dïng trong c¸c c«ng tr×nh quan 
träng th× m¾t gèi dµn kh«ng dïng méng r·nh mµ dïng kiÓu t× ®Çu vµ ®ai thÐp. 
Víi kiÓu liªn kÕt nµy, m¾t dµn lµm viÖc khoÎ h¬n vµ ®¶m b¶o h¬n v× c¸nh trªn 
®−îc Ðp mÆt trªn toµn bé tiÕt diÖn vµ c¸nh d−íi tr¸nh ®−îc sù lµm viÖc vÒ tr−ît 
rÊt nguy hiÓm. 

c. C¸c m¾t trung gian 
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T¹i c¸c m¾t trung gian, thanh xiªn t× vµo thanh c¸nh b»ng méng mét r¨ng 
(kh«ng dïng méng hai r¨ng v× rÊt khã chÕ t¹o chÝnh x¸c cho 2 r¨ng ®Òu Ðp 
chÆt). Trôc thanh xiªn ph¶i th¼ng gãc vµ ®i qua t©m cña mÆt tiÕp xóc. BÒ s©u 

r·nh hr ≤ 
4

1
h víi h lµ bÒ cao thanh c¸nh. Gi÷a thanh xiªn vµ thanh c¸nh ph¶i cã 

®inh ®Øa φ12 ÷ 16 hoÆc bul«ng ®Ó gi÷ chÆt thanh xiªn vµo thanh c¸nh, khái bÞ 
trËt ra khi dùng l¾p vµ t¨ng ®é chÆt chÏ cho toµn dµn. 

Thanh ®øng th−êng lµm b»ng thÐp trßn xuyªn qua c¸c thanh c¸nh, cã ªcu 

b¾t chÆt hai ®Çu. ë m¾t trªn, ®Ó cho miÕng ®Öm d−íi ªcu ®−îc n»m ngang, ph¶i 

c¾t khÊc vµo thanh c¸nh trªn, hr ≤ 
5

1
hthanh. §Ó tr¸nh gi¶m yÕu nhiÒu, cã thÓ lµm 

mét khèi ô ®Öm ®ì ªcu ®ång thêi lµm con bä cè ®Þnh xµ gå. 

ViÖc tÝnh to¸n m¾t trung gian gåm cã: 

 + TÝnh Ðp mÆt ë r·nh méng. 

 + TÝnh Ðp mÆt d−íi miÕng ®Öm ªcu. NÕu dïng miÕng ô ®Öm th× tÝnh Ðp 
mÆt ngang thí vµ däc thí cña khèi ô ®Öm víi thanh c¸nh. 

2

3

M¾t 2

M¾t 3

V
c
o
s

V

α

α
Vs

i n

 

d. M¾t ®Ønh 

T¹i m¾t ®Ønh, hai thanh c¸nh trªn liªn kÕt vµo nhau theo kiÓu t× ®Çu trùc tiÕp, 
hai bªn cã hai b¶n kÑp b»ng thÐp hoÆc gç vµ cã 4 ÷ 8 bul«ng xiÕt φ12 ÷ 16. 
PhÝa trªn v¸t b»ng mét chót ®Ó cã mÆt ph¼ng ngang cho miÕng ®Öm ªcu, miÕng 
®Öm nµy cã thÓ lµm b»ng thÐp gãc cho cøng h¬n. 
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α

b

h

h

b

nN

nN

n

N

>3h

Nn
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>
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Néi dung tÝnh to¸n m¾t ®Ønh lµ tÝnh to¸n Ðp mÆt cña liªn kÕt. 

DiÖn tÝch Ðp mÆt ë m¾t ®Ønh, sau khi ®· trõ ®i phÇn c¾t v¸t vµ lç cho thanh 
®øng: 

  Fem = (b - d) 






 α−
α

tg
2

a

cos

h
 

 b, h: kÝch th−íc tiÕt diÖn thanh c¸nh trªn 

 a: bÒ dµi chç v¸t b»ng 

 d: ®−êng kÝnh lç cho thanh ®øng 

§iÒu kiÖn kiÓm tra: 

  σ = 
em

em

F

N
 = 

em

n

F

cosN α
 ≤ α

em
R  

ë ®©y dïng α
em
R  v× lùc Ðp mÆt lµ thµnh phÇn ngang cña Nn, chÐo víi thí 

c¸nh trªn mét gãc α. 

e. M¾t gi÷a d−íi 

Cã hai ph−¬ng ¸n cÊu t¹o m¾t gi÷a d−íi: 

+ Ph−¬ng ¸n 1: hai thanh xiªn t× lªn mét khèi ô ®Öm ¨n s©u vµo c¸nh d−íi 
kh«ng Ýt h¬n 2 cm. Gi÷a khèi ®Öm vµ thanh xiªn cã chèt ngÇm d = 16 ÷ 25 mm, 
dµi l = 10 ÷ 15 cm. Khèi ®Öm liªn kÕt vµo c¸nh d−íi b»ng 2 bul«ng xiÕt. NÕu cã 
nèi thanh c¸nh vÉn gi¶i quyÕt b×nh th−êng, dïng b¶n ghÐp vµ chèt thÐp. 
Ph−¬ng ¸n nµy ®¶m b¶o c¸c lùc héi tô, lùc truyÒn ®óng t©m, sù lµm viÖc râ 
rµng. 

+ Ph−¬ng ¸n 2: hai thanh liªn kÕt luån vµo gi÷a hai b¶n ghÐp vµ tùa ®Çu 
vµo nhau theo mÆt ph¼ng th¼ng ®øng, cßn theo ph−¬ng ngang th× tùa lªn miÕng 
®Öm ªcu cña thanh ®øng. Gi÷a thanh xiªn vµ b¶n ghÐp cã bul«ng liªn kÕt. Trôc 
thanh xiªn héi tô lÖch víi t©m m¾t nªn b¶n ghÐp cßn chÞu thªm m«men uèn. 
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Néi dung tÝnh to¸n m¾t gi÷a d−íi lµ tÝnh Ðp mÆt cña méng t× ®Çu, nh−ng cÇn 
l−u ý thªm tr−êng hîp t¶i träng ®Æt nöa dµn. 

VÝ dô tÝnh to¸n 

 



 80

§4. Dµn thÐp gç hçn hîp 

1. §Æc ®iÓm vµ ph¹m vi øng dông 

Dµn thÐp gç hçn hîp lµ dµn trong ®ã c¸c thanh chÞu nÐn hay nÐn uèn ®Òu 
lµm b»ng gç, thanh chÞu kÐo lµm b»ng thÐp, kÓ c¶ thanh c¸nh d−íi. 

Mét sè ®Æc ®iÓm cña dµn thÐp gç hçn hîp: 

+ Sè m¾t dµn Ýt, cÊu t¹o m¾t kh«ng cã liªn kÕt méng r·nh mµ dïng c¸c bé 
phËn kim lo¹i ®Ó liªn kÕt thanh xiªn vµo thanh c¸nh. Nh− vËy tr¸nh gi¶m yÕu 
cho thanh c¸nh vµ sù lµm viÖc vÒ tr−ît cña méng r·nh. Ngoµi ra, khi gç co ngãt 
kh«ng lµm láng liªn kÕt vµ khiÕn dµn vâng nhiÒu. 

+ Do sè m¾t Ýt, thanh c¸nh trªn ph¶i to khoÎ ®Ó chÞu uèn do t¶i träng ®Æt 
kh«ng ®óng m¾t. §Ó gi¶m m«men uèn cho c¸nh trªn, c¸c m¾t trªn th−êng gi¶i 
quyÕt lÖch t©m ®Ó g©y m«men ng−îc l¹i. 

+ ë c¸c m¾t cã nhiÒu thanh kÐo tô vµo, hÇu hÕt lµ dïng c¸c chi tiÕt b»ng 
thÐp nh− ë dµn thÐp: b¶n m¾t, trôc chèt, bul«ng,+ vµ sö dông nhiÒu liªn kÕt 
hµn. 

So víi c¸c lo¹i dµn kh¸c, dµn thÐp gç hçn hîp cã nhiÒu −u ®iÓm: 

+ Kh¶ n¨ng chÞu lùc lín, liªn kÕt lµm viÖc ch¾c ch¾n, ®¶m b¶o, dÔ kiÓm tra, 
söa ch÷a. 

+ ViÖc chÕ t¹o cã thÓ c«ng x−ëng ho¸, c¬ giíi ho¸ cao ®é. 

C¸c h×nh thøc th−êng sö dông cña dµn thÐp gç hçn hîp: 

l = 15 - 18 m;   k  = 3 - 2,5

l = 10 - 24 m;   k  = 4 - 3,5

bt

bt

l = 20 - 30 m;   k  = 3 - 2,5bt

l = 12 - 24 m;   k  = 4 - 2,5bt

l = 10 - 18 m; k  = 4 - 2,5bt l = 12 - 18 m; k  = 4 - 3,5bt l = 12 - 18 m; k  = 3,5 - 3bt

l = 4 - 12 m;   k  = 4 - 3,5bt
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2. Dµn mét m¸i (dÇm chèng d−íi) 

Dµn mét m¸i thùc chÊt lµ mét dÇm cã thanh chèng vµ d©y c¨ng phÝa d−íi 
®Ó gia c−êng. Lo¹i dµn nµy rÊt ®¬n gi¶n nh−ng t−¬ng ®èi cã hiÖu qu¶, th−êng sö 
dông trong c¸c c«ng tr×nh t¹m thêi hoÆc phô trî. 

C¸nh trªn dµn lµ mét thanh gç hép hoÆc trßn ch¹y dµi liªn tôc suèt chiÒu 
dµi nhÞp. NÕu kh«ng ®ñ dµi th× nèi ë bªn trªn cét chèng gi÷a, mèi nèi cÊu t¹o 
b»ng b¶n ghÐp vµ bul«ng, coi nh− lµ khíp.  

Thanh kÐo t× vµo cét chèng gi÷a qua c¸c b¶n thÐp liªn kÕt hµn vµ ®inh 
®ãng. 

M¾t gèi tùa cã thÓ cÊu t¹o ®óng t©m (khi c¸nh trªn liªn tôc) hoÆc lÖch t©m 
(khi c¸nh trªn ph¶i nèi, ®Ó lµm gi¶m bít m«men cho thanh c¸nh trªn). 

3. Dµn tam gi¸c 

Dµn tam gi¸c cã nhiÒu h×nh thøc cÊu t¹o, tuú theo ®iÒu kiÖn sö dông vµ chÕ 
t¹o. 

NÕu c¸nh trªn lµ thanh nguyªn, kho¶ng m¾t th−êng kh«ng qu¸ 3 ÷ 4 m, hÖ 
thanh bông gièng nh− dµn méng. T¹i c¸c m¾t, c¸c thanh nÐn t× ®Çu vµo c¸c bé 
phËn b»ng thÐp. 

NÕu c¸nh trªn lµ tiÕt diÖn tæ hîp chèt b¶n hoÆc gç d¸n th× chiÒu dµi kho¶ng 
m¾t cã thÓ 4,5 ÷ 6,5 m, sè m¾t gi¶m xuèng. C¸nh trªn cña dµn chÞu m«men uèn 
lín, lu«n lu«n ph¶i cÊu t¹o truyÒn lùc lÖch t©m ë c¸c m¾t trªn. 
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§5. C¸c lo¹i dµn kh¸c 

Ngoµi c¸c lo¹i dµn phæ biÕn trªn, trong thùc tÕ cßn ¸p dông nhiÒu lo¹i dµn 
kh¸c, trong ®ã cã dµn ®a gi¸c vµ dµn h×nh cung còng ®−îc sö dông nhiÒu. Hai 
lo¹i dµn nµy thuéc vµo lo¹i nhÞp lín, v−ît khÈu ®é 15 ÷ 30 m. H×nh d¹ng cña 
chóng gÇn víi d¹ng ®−êng cong ¸p lùc nªn chÞu lùc hîp lý, néi lùc trong c¸c 
thanh c¸nh kh«ng kh¸c nhau nhiÒu, néi lùc trong c¸c thanh bông rÊt nhá nªn 
liªn kÕt m¾t gi¶i quyÕt dÔ dµng.  

TiÕt diÖn thanh dµn cã thÓ lµ gç hép, gç trßn, tiÕt diÖn tæ hîp hoÆc dïng gç 
v¸n, ®ãng ®inh l¹i víi nhau. 

Liªn kÕt th−êng dïng lµ liªn kÕt méng, chèt, ®inh. 

1. Dµn ®a gi¸c 

C¸nh trªn cña dµn lµ mét h×nh ®a gi¸c ngo¹i tiÕp hay néi tiÕp trong ®−êng 
trßn, toµn bé thanh do nhiÒu ®o¹n gç gièng nhau hîp l¹i.  

C¸nh d−íi lµm b»ng thÐp h×nh hoÆc b»ng gç. 

* Dµn ®a gi¸c toµn b»ng gç: 

A B

A

B

 

C¸nh trªn néi tiÕp trong ®−êng trßn, chç nèi trïng víi m¾t. 

Thanh ®øng, thanh xiªn ®Òu lµm b»ng gç, liªn kÕt vµo thanh c¸nh b»ng c¸c 
b¶n thÐp nhá, ®ãng ®inh hoÆc b¾t vÝt. C¸c b¶n thÐp nµy liªn kÕt vµo thanh c¸nh 
b»ng mét bul«ng trung t©m. 

* Dµn ®a gi¸c c¸nh d−íi lµ thÐp gãc 

A

B
C

D

A

B

C
D
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Gãc gÉy cña c¸nh trªn bè trÝ ë chç m¾t cã thanh xiªn nªn thanh ®øng chÞu 
nÐn, thanh xiªn chñ yÕu chÞu kÐo. 

C¸c thanh bông cã bÒ réng b»ng bÒ réng thanh c¸nh, liªn kÕt víi thanh 
c¸nh b»ng hai b¶n thÐp «m phÝa ngoµi. B¶n thÐp mét ®Çu b¾t vµo thanh bông 
b»ng ®inh hoÆc vÝt, ®Çu kia liªn kÕt víi thanh c¸nh b»ng 1 bul«ng ®Æt ë t©m m¾t. 

ë m¾t d−íi th× bul«ng hµn vµo c¸nh thÐp gãc. 

§Ó gi¶m bít m«men côc bé do t¶i träng ®Æt kh«ng ®óng m¾t, c¸c ®o¹n cña 
c¸nh trªn ë chç nèi g·y gãc th× t× ®Çu vµo nhau víi ®é lÖch t©m, t¹o nªn m«men 
ng−îc dÊu. Chç nèi cã hai b¶n ghÐp b»ng gç, hai ®Çu cã bul«ng xiÕt, cßn 
bul«ng t©m m¾t ®i qua ngay gi÷a khe nèi. 

TÝnh to¸n dµn ®a gi¸c theo ph−¬ng ph¸p th«ng th−êng nh− ®èi víi c¸c lo¹i 
dµn kh¸c. Khi tÝnh to¸n cÇn l−u ý ®Õn m«men côc bé trong thanh c¸nh trªn do 
liªn kÕt thanh bông lÖch t©m. 

2. Dµn h×nh cung 

C¸nh trªn cña dµn cã d¹ng cung trßn, gÇn s¸t nhÊt víi ®−êng cong ¸p lùc 
khi chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu. M«men uèn trong thanh c¸nh vµ lùc däc trong 
thanh bông nhá nhÊt so víi c¸c lo¹i dµn kh¸c. NhÞp dµn lín, cã thÓ tíi 30 ÷ 40 
m. 

§Ó t¹o ®−îc ®é cong, c¸nh trªn cã thÓ gåm mét chång c¸c thanh gç nhá 
uèn cong vµ ®ãng ®inh vµo nhau hoÆc dïng c¸c thanh gç d¸n cã h×nh cong. 

* Dµn h×nh cung gç d¸n: 

 

C¸nh trªn gåm c¸c ®o¹n gç d¸n cong gièng nhau, nèi t× ®Çu víi nhau t¹i 

c¸c m¾t. Mçi ®o¹n lµ mét chång v¸n keo, tiÕt diÖn h×nh ch÷ nhËt, tØ sè 
b
h ≤ 4. 

Thanh c¸nh d−íi b»ng thÐp gãc.  

Mäi m¾t dµn ®Òu cã c¸c trôc héi tô ®óng t©m.  

Thanh bông xiªn b»ng gç liªn kÕt víi thanh c¸nh trªn b»ng c¸c b¶n thÐp, 
mét ®Çu b¶n thÐp ®ãng ®inh hay vÆn vÝt vµo thanh bông, ®Çu kia vµo thanh 

c¸nh b»ng mét bul«ng t©m m¾t. ë m¾t d−íi th× thanh bông b¾t bul«ng vµo hai 
b¶n m¾t ®Æt ®øng, b¶n m¾t nµy hµn vµo thÐp gãc c¸nh d−íi.  

M¾t gèi tùa kiÓu hép ch©n ®Õ nh− ë c¸c dµn thÐp gç kh¸c. 

* Dµn h×nh cung ®ãng ®inh: 
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a a
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a a
c>a c>a

a

Thanh c¸nh trªn Thanh bông Thanh c¸nh d−íi

a a
c>a

 

Dµn nµy cã hÖ thanh bông tam gi¸c, c¸c m¾t bè trÝ sao cho mäi thanh c¸nh 
trªn cã h×nh chiÕu ngang d dµi b»ng nhau, trõ khoang ®Çu tiªn chØ b»ng 0,65d 
(v× néi lùc lín). 

C¸nh trªn cong gåm 2 hoÆc 3 nh¸nh, mçi nh¸nh lµ mét chång 4 ÷ 5 thanh 
gç nhá dµy 3 ÷ 4 cm, uèn cong vµ ®ãng ®inh vµo nhau theo ph−¬ng ®øng vµ 
ph−¬ng ngang qua c¸c tÊm ®Öm. C¸c thanh gç nhá t× s¸t ®Çu nhau ë chç nèi, vÞ 
trÝ chç nèi cña c¸c thanh ph¶i so le nhau, c¸ch nhau kh«ng Ýt h¬n 50 cm vµ 
c¸ch m¾t kh«ng Ýt h¬n 1/5 kho¶ng m¾t. C¸c tÊm ®Öm lµm b»ng thanh v¸n 
nguyªn ®Æt ®øng, bÒ réng sao cho cã thÓ ®ãng ®−îc 3 hµng ®inh ngang víi 3 
thanh gç nh¸nh. C¸c tÊm ®Öm nµy bè trÝ trong kho¶ng m¾t, kh«ng ®Æt t¹i t©m 
m¾t. 

C¸nh d−íi gåm 2 hoÆc 3 tÊm v¸n ®Æt ®øng, trong cïng mÆt ph¼ng cña mçi 
nh¸nh. §Çu nèi c¸nh d−íi dïng c¸c tÊm ghÐp, tÊm ®Öm vµ bul«ng. 

Thanh bông lµ c¸c tÊm v¸n nguyªn 1 hoÆc 2 nh¸nh ®©m s©u vµo gi÷a c¸c 
nh¸nh cña thanh c¸nh trªn vµ c¸nh d−íi. 

C¸c m¾t dµn ®Òu dïng ®inh ®ãng. ë m¾t trªn, ®inh ®ãng cã thÓ bè trÝ gÇn 
nhau h¬n, cßn víi thanh bông vµ c¸nh d−íi ®inh bè trÝ theo quy ®Þnh th«ng 
th−êng. M¾t gèi tùa dïng kiÓu t× ®Çu vµ ®ai thÐp trßn. 

3. Dµn gç v¸n 

§©y lµ lo¹i dµn nhÑ dïng cho khÈu ®é nhá, t¶i träng nhá. VËt liÖu ®Òu lµ gç 
v¸n, liªn kÕt b»ng ®inh hoÆc bul«ng. 

 

V× kÌo sÝt lµ mét lo¹i dµn gç v¸n ®−îc sö dông kh¸ phæ biÕn ë n−íc ta trong 
nh÷ng n¨m 60, dïng cho m¸i ngãi nhµ d©n dông, nhÞp d−íi 9 m. HÖ m¸i nhµ 
gåm mét lo¹t kÌo ®Æt rÊt gÇn nhau (kho¶ng 0,7 m) bªn trªn lµ lit« ®Æt trùc tiÕp 
lªn c¸nh trªn cña dµn. C¸nh trªn dµn lµm nhiÖm vô nh− hÖ thèng cÇu phong. 
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C¸c thanh dµn ®Òu lµm b»ng v¸n tiÕt diÖn nhá, dµy 3 ÷ 5 cm, réng 8 ÷ 12 cm, 
®Æt chång lªn nhau t¹i m¾t vµ ®ãng ®inh trùc tiÕp vµo nhau.  

Sù lµm viÖc cña v× kÌo sÝt rÊt phøc t¹p, ®ã lµ mét kÕt cÊu kh«ng gian gåm 
rÊt nhiÒu dµn liªn kÕt víi nhau b»ng mét hÖ thèng lit« dµy ®Æc. T¶i träng tõ lit« 
truyÒn xuèng ®Æt vµo gi÷a kho¶ng m¾t, c¸c m¾t ®Òu chÞu t¶i träng lÖch t©m, 
biÕn d¹ng cña ®inh rÊt lín. 

HiÖn nay ch−a cã ph−¬ng ph¸p tÝnh to¸n cho lo¹i dµn nµy, dï chØ lµ gÇn 
®óng. ViÖc ¸p dông chØ dùa trªn c¬ së thÝ nghiÖm hiÖn tr−êng hoÆc th«ng qua 
kinh nghiÖm sö dông. 


